

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.108.

Madrid.—Domingo 2 de Marzo de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ESPAÑA Y EUROPA

## DISCURRAMOS COMO SANCHO

## LA NEUTRALIDAD

El problema solamente puede ser planteado, como ayer decía, a lo Sancho. Y así lo planteo, formulando con toda crudeza la siguiente pregunta: ¿Qué nos conviene más, la neutralidad ó la alianza?

La respuesta no puede ser dada con ligeros; hay que darla machacando razones, y sin preocuparse ni poco ni mucho de que la prosa sea castiza, el estilo gamo y el conjunto atrayente. Expondré mi opinión sobre razón, á la inglesa; realidad sobre realidad, á la alemana. Y si algo de verdad, no será por falta de buen deseo y de estudio del asunto, sino por falta de inteligencia.

Todo español debe abominar de la neutralidad con sólo recordar la política de Cánovas y Sagasta. Aquella neutralidad nos condujo al desastre, á la pérdida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas. Creían algunos que con un par de cartas del Emperador Francisco José y del Sumo Pontífice estaba amparada España; confiaban en el Derecho de Gentes; pensaban, «en el Derecho», que la razón se abre camino; ignoraban que en el Mundo está el débil á la merced del fuerte, y un buen día, entre las barbas de Europa, nos expoliaron. ¡Menos mal que con lo de allende los mares se contentaron, que si más píen, más se llevan!

Si entonces hubiésemos tenido un aliado, menos aun que un aliado, un amigo, los Estados Unidos no habrían hecho lo que hicieron. Y caso de hacerlo, en Washington primero y en París después, habrían encontrado algo más que los cánones del Sr. Montero Ríos para amparar á España. Europa les habría dicho que no se podía pasar de Cuba, y de allí no hubiesen pasado, como Italia no pasó de África al luchar con Turquía, sin otra razón que la de tener Turquía amigos que á Italia supieron poner su veto.

Bastaría invocar la reciente historia de nuestra guerra hispano-americana para condenar la política de aislamiento, de neutralidad, diciendo: «Si entonces hubiésemos tenido una alianza, y la alianza nos hubiese llevado á la guerra, ¿habríamos perdido más de lo que perdimos?» No. No podíamos perder más, por la razón sencilla de que España perdió entonces más que Francia en 1870 y más que Rusia en su guerra con el Japón. Mal vendidas las tres colonias, valían el oro de un Imperio.

A Rusia sus aliados y sus amigos le procuraron una paz baratísima: el Japón no tuvo más remedio que ceder ante la presión de Inglaterra y Francia, secundadas por los Estados Unidos, y para poder contentar á Rusia y al Japón, ¿qué hicieron? Pues sacrificarse, no al vencido beligerante, sino á un neutro. ¡Corea fué el gaje de la paz, la compensación del favor dispensado á Rusia!

Lo diré cien veces: la neutralidad fué la causa de que llegásemos á la guerra, entre la indiferencia de Europa, que nos ayudó poniendo el oro por encima de todo, y la neutralidad fué el motivo de que más tarde firmásemos la paz que firmamos, ante las irónicas sonrisas de Europa, que se reía en grande de Don Quijote. ¡De aquel Don Quijote á quien Francia, Alemania y el Japón, en épocas distintas, habían ofrecido su amistad!

Don Quijote desdeñó alianzas, y, por añadidura, encerró el lanzón y la coraza, escuchando los lirismos de Castelar y de Gamazo, cantores del célebre Presupuesto de la Paz, cómplice con la neutralidad y el aislamiento, de que España se haya visto reducida al estado de postración á que la condujeron los cantores de las enormes riquezas de la meseta castellana.

¡Meditad un poco en lo que ya dicho, que meditación merece!

Europa nos necesita. Los dos platos de la balanza europea están casi en el fieltro. Quien en uno de ellos eche unos barcos, aunque sean escasos; unos soldados, aunque no sean numerosos; unas bases navales, aunque no sean formidables, y una fuente de aprovisionamiento, aunque no sea muy caudalosa, hará que la balanza oscile. Y por eso mariposean á nuestro alrededor, y por eso ofrecen enormes peligros el aislamiento.

Quiénes nos hagan el amor, nos odian; si les damos calabazas. Si las damos á los dos, dos enemigos tendremos. Si las damos á uno solo, el enemigo será sólo uno. Y yo prefiero tener un enemigo, compensado con un amigo, que tener dos enemigos sin compensación. Neutrales, indefensos, estaremos á merced de quien triunfe; si hay guerra; á merced de todos, si hay paz. Con guerra, el vencedor nos impondrá su ley, y los vencidos

se alegrarán, ya que achacarán el vencimiento á la falta de nuestro concurso. Con paz, nos harán el daño que puedan los unos y los otros. Un día será en la Bolsa donde notaremos el efecto; otro día será en Marruecos donde apreciaremos el odio; otro día será en la política interior donde cosecharemos el afecto extranjero; otro día será en las Aduanas donde contrastaremos la bondad de la neutralidad. Siempre, en una palabra, iremos aprendiendo, con nuevos dolores, que la más grave de las enfermedades de una Nación es el aislamiento, por ser un mal crónico: la guerra, mal agudo, es grave; pero pasa.

La neutralidad sin guerra será para España muy mala. La neutralidad con guerra será cosa aun mucho peor. Tendremos todos, absolutamente todos los quebrantos de la guerra, sin ninguna de sus posibles ventajas. Por ser neutrales débiles, nos expondremos á ver ocupadas nuestras bases navales, y en lo económico, yo no veo qué ventajas podamos obtener. En cambio, preveo no pocos y serios trastornos, por la razón sencilla de que con facilidad muy grande podríamos caer en el delito de quebrantar la neutralidad, aun sin creer que la quebrantáramos, caso en el cual... ¡ya nos podíamos preparar para el porvenir!

La guerra, sea cual fuere su resultado, servirá para decidir cuestiones territoriales que Europa tiene hilvanadas. Triunfe una alianza ó triunfe la otra, el reparto nuevo será hecho, sin más diferencia que ser la parte del león para quien venza. Si triunfa la alianza británica, el Mundo será suyo; si triunfa la alianza alemana, Alemania se adueñará de la Tierra. Y como España tiene pedazos de tierra codiciados por unos y por otros, los perderemos irremisiblemente, á menos que se vuelva loco el vencedor y nos regale algo, teoría que tal vez sustenten algunos estadistas que consideran la neutralidad como panacea y las alianzas como tósigo mortal y fulminante.

¡Hasta he oído decir que una guerra europea nos enriquecería!

¡Pobres de nosotros! Nos empeñamos en no vivir nunca dentro de la realidad, y vivimos soñando. Miramos lo externo de las cosas; pero jamás profundizamos en sus entrañas. Y por eso oímos á diario tonterías, que embaucan á necios y á la plebe ignorante, haciéndoles vivir en eterno engaño. Tenemos que traer trigo; tenemos que importar maíz; si comiésemos carne á diario, nos veríamos obligados á traerla también de fuera; somos, en una palabra, un país pobre, en donde millones de hombres viven de milagro, comiendo pan negro y legumbres—cuando no se contentan con maíz y hortalizas—, y, sin embargo, aun perdura la leyenda de que somos el granero y la despensa de Europa.

«¿Cuánto ganará España con una guerra europea?», dicen algunos. Y las gentes les oyen boquiabiertas, creyendo que el oro se entrará por el Pirineo y por las costas á manos llenas.

Cuando veo á Bélgica, que á diario piensa en su Amberes; cuando me entero de cómo Holanda se prepara á defender su Rotterdam y su Flusinguen; cuando estudio cómo Dinamarca labora en Europa para garantizar sus codiciados pasos marítimos, pienso con dolor en las sorpresas que la guerra tiene preparadas para las naciones neutrales. Y al pensar en ello, vienen á mi memoria los trabajos incansables que los buques-escuelas de Alemania y de Inglaterra han realizado en aguas españolas, y la labor continua que en los valles del Pirineo ha ejecutado el Estado Mayor alemán, levantando con paciencia de benedictino, año tras año, mapas tan completos, que para nosotros los quisieramos.

¡Qué saben de eso los que de memoria y por impresión lirista hablan de estos asuntos! Por ignorarlo todo, hasta ignoran hechos no lejanos, que son prueba plena de que la codicia se exteriorizaría en cuanto hubiese ocasión propicia. ¿Saben acaso que cuando España quiso asistir á las negociaciones de Berlín sobre Marruecos, entre Alemania y Francia, nos pidió Alemania precio por la asistencia? Pues precio puso, y esa fué la causa de que España no asistiese á las negociaciones; nos pedía una estación carbonera en Canarias y además terrenos en el Teide para establecer un supuesto Observatorio. ¡Base para dominar las islas, en una palabra!

En Europa no hay más que Sanchos, egoístas, capaces de desposeer de su tónica de Jesús, vuelto al Mundo, si la tónica de Jesús necesitan, y, por lo tanto, necios seríamos si con el corazón resolviésemos estas cuestiones de política internacional. ¿No nos conviene la neutralidad? Pues vayamos á la alianza; pero no á una alianza sentimental, á lo lord Byron, sino á una alianza egoísta, razonada, calculadora, á lo Delcassé, que supo unir á Rusia la despótica con Francia la demagoga, consiguiendo que, mientras los

franceses atronaban los espacios con Montjuich, careciesen de oídos para los fusilamientos de Rusia y de ojos para los martirios de Siberia, salvando á Rusia con su oro, no contentos con lo otro, de un desastre colosal. ¡Egoísmo! ¡Egoísmo! ¡Egoísmo! No me cansaré de repetirlo, porque sólo con egoísmo frío y calculador podemos afrontar sin riesgos el porvenir.

Pero al lado del egoísmo, la lealtad, la decisión inquebrantable de ser amigos á prueba de adversidades, de ser aliados á prueba de sacrificios.

Pensemos, meditemos, midamos, pese-mos, calculemos, veamos el pro y la contra antes de decidirnos, y cuando nos decidamos, caminemos sin vacilar, abandonando esta funesta neutralidad, que nos costó las colonias y que puede costarnos dolorosas amputaciones en la Metrópoli.

JUAN DE ARAGON

## EL SANEAMIENTO DEL SUBSUELO

Ayer se adjudicó el concurso por el Jurado, presidido por el ministro de Fomento, con asistencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, á la única proposición presentada de la Sociedad Fomento de Obras y Construcción, de Barcelona, y en la próxima sesión del Ayuntamiento se dará cuenta de la adjudicación.

Comprende tan importante proyecto la construcción de nueva planta de las alcantarillas necesarias para la evacuación, formado por 32 proyectos parciales que constituyen el conjunto. Construcción ó instalación de nueva planta de absorbedores, pasos de bajadas y cámaras de limpieza, resaltos, depósitos automáticos de descarga de agua de diversas capacidades, y en general, de todas las instalaciones de detalle correspondientes á la red de nueva planta. De las obras de modificación, de reconstrucción y de reparación necesarias para la adaptación de las alcantarillas actuales á la nueva red general que se construya. De la construcción de nueva planta de absorbedores, pasos de bajadas sin cámaras de aseo, pasos de bajada con cámaras de aseo, y en general, de todas las instalaciones de detalle de nueva planta correspondientes al alcantarillado actual utilizable. De las obras de modificación, de reconstrucción y de reparación necesarias para la adaptación de los actuales absorbedores y pasos de bajada á la nueva red general que se proyecta. De la instalación de la totalidad de la red de ventilación correspondiente, incluyendo la construcción de grandes chimeneas especiales de llanada de aire. De las obras necesarias para las instalaciones de enlace entre los colectores de primer orden y arroyados principales y los colectores generales; y de la construcción de nueva planta de tres instalaciones locales de depuración compuestas cada una de ellas de fosas y de filtros bacterianos y percolación.

El presupuesto total de las obras por contrata asciende á pesetas 37.849.313,88.

El plazo para la ejecución total de las mismas será de nueve años, debiendo en el primero empezar los trabajos por las cuencas de primer orden Carcabón y San Bernardino. En el cuarto año darán comienzo las de las cuencas de primer orden Molinos y Reyes, Arenal, Torija, y por los colectores generales del Abroñigal. En el sexto año comenzarán los trabajos en las vertientes aisladas Acacias, ronda de Toledo, Atanor, Melanólicos, Moreno Nieto; en la cuenca de primer orden Segovia, y en las cuencas especiales. En el séptimo año empezarán los trabajos en las cuencas de primer orden Norte de la Prosperidad, Este de la Guindalera, Sur de la Prosperidad, Alcalá y Pacífico, y en las vertientes aisladas Plaza de Toros y San Juan de Dios. En el octavo año deberán dar principio todas las demás obras no citadas anteriormente.

Al finalizar el cuarto año deberá estar completamente terminada la cuenca de primer orden San Bernardino. Al concluir el sexto, las cuencas Molinos, Reyes y Arenal Torija, y los colectores generales del Abroñigal. Al acabar la totalidad del plazo deberán estar finalizadas por completo todas las obras.

Terminado el día 4 de febrero el plazo para el concurso, se presentó una sola proposición de la Sociedad anónima Fomento de Obras y Construcciones, domiciliada en Barcelona, comprometiéndose á ejecutar todas las obras objeto del concurso, con estricta sujeción á las bases publicadas, y por la cantidad de 37.725.000 pesetas. Igualmente se compromete á sustituir los colectores parciales de cuencas ó vertientes por colectores visitables, y á la sustitución de alcantarillas no visitables de cemento armado por alcantarillas tubulares de gres, aceptando para el pago de un 4 por 100 del líquido de cada certificación de obras, Obligaciones de la Deuda municipal por su valor nominal.

La baja ofrecida en dicha proposición es, por tanto, de 124.313,88 pesetas, y las mejoras propuestas representan una diferencia á favor del Ayuntamiento en el coste de las obras de cerca de dos millones.

Sumando todas estas cifras se obtiene una baja total que representa el 0,0628 del presupuesto de contrata. Esta proposición, en unión del expediente instruido para el concurso, se remitió al ministerio de Fomento el día 6 de febrero, de conformidad con lo establecido en una de las bases del concurso, habiéndose constituido en aquel ministerio el día 17 del mismo mes el Jurado nombrado para examinar la proposición, habiendo sido nombrado ponente el arquitecto director de Fontanería y Alcantarillas, que ha emitido su informe el día 25.

EN EL POLO SUR

## Amundsen, Scott y Chirazé

Otra vez las silenciosas y heladas regiones antárticas han sido teatro de espantosa tragedia, arrebatando la existencia de unos cuantos heroicos exploradores.

El ilustre capitán Scott y la mayor parte de sus compañeros han perecido con la abnegación sublime de los mártires de la Ciencia.

Sus últimos suspiros yacen allí congelados, lo mismo que sus cuerpos, en el inmenso desierto blanco donde reina la muerte.

Tres expediciones, noruega, inglesa y japonesa, partieron desde 1910, de diferentes puntos, á la región antártica, mandadas, respectivamente, por Amundsen, Scott y Chirazé. Cada una de ellas llevaba distinto objetivo.

Amundsen propiamente completó la obra de Nansen, explorando la calota polar boreal; mas desistió de tal empresa cuando supo que Peary había descubierto el Polo Norte, y desde aquel instante su único pensamiento fué el de izar la bandera noruega en el Polo Sur.

A Scott le guiaba una idea más científica, la de hacer observaciones de todas clases: astronómicas, meteorológicas, etc., y aun cuando desde que descubrió la Tierra del Rey Eduardo VII pensó continuar su ruta hasta el Polo, no fué esto su principal objetivo.

Chirazé, jefe de los japoneses, se limitaba á estudiar la región citada, descubierta por Scott.

Amundsen, gran conocedor de la región polar ártica, y célebre ya en la historia de los descubrimientos por sus exploraciones del paso del Noroeste y conquista del polo magnético, llegó á la Gran Barrera antártica, á bordo del «Fram», el 14 de enero de 1911, donde instaló sus cuarteles de invierno.

Si bien los conocimientos que Amundsen tenía acerca de la región austral, que por primera vez pisaba, habíalos adquirido en las obras de Scott y Shackleton, debemos de consignar, en honor de la verdad, que á este ilustre noruego le corresponde por completo la gloria de la conquista del Polo Sur. Ni siguió ninguna ruta, como afirma Fridtjof Nansen, trazada por anteriores exploradores, ni la preparación y desarrollo de su plan dejaron de ser exclusivos y propios.

Jamás se ha registrado expedición como ésta en que el valor, la prudencia y el talento hayan imperado.

El éxito de Amundsen se debe principalmente á su exquisita previsión. Nada escapó á su gran inteligencia; ni el más pequeño detalle, que á veces suele dar al traste con la expedición mejor organizada, dejó de ser previsto.

Hombre avezado á los países de hielo y brumas, curtiose en ellos, sufriendo bajas temperaturas y violentos «blizzards»; vigorizó su corazón ante el peligro continuo del suelo polar, que, bajo la capa de blancura impoluta que lo cubre, oculta abismos sin fondo, mansiones de la muerte que esperan traidoramente el paso de la víctima para hundirla en su seno.

Amundsen, dotado de un espíritu de atenta observación, supo apreciar durante sus exploraciones en la región glacial ártica el valor y uso de las numerosas cosas que constituyen un equipo polar; corrigió defectos, salvó inconvenientes hasta entonces considerados como imposibles; perfeccionó tiendas, trineos, skis, vestidos, etc.; en suma, creó un equipo insuperable.

Admira la previsión de Amundsen. Cumplió su programa con exactitud matemática. Ni en la invernada en la Gran Barrera ni en su ruta al Polo tuvo que variar un ápice su plan; tan concienzudamente estudiado estaba.

El 14 de diciembre de 1912 llegó con tres de sus compañeros al Polo austral. Fué un verdadero paseo, débilmente interrumpido por los obstáculos naturales, en ocasiones inevitables, que el ingrato desierto de nieve opone al hombre, pero que, ante Amundsen, desaparecieron.

Tres días después, el 17, confirmaron por medio de operaciones astronómicas que sus plantas pisaban el punto deseado.

Amundsen describe en su notable obra (1) estos momentos emocionantes:

«Acabado el almuerzo, colocamos la pequeña tienda de seda, confeccionada por nuestro hábil velero durante la travesía de Madera á la Gran Barrera. De color oscuro, divisábase desde muy lejos en medio de estos inmensos campos de nieve. En el palo que la sostiene fijamos un asta de cuatro metros de alta, con un pabellón noruego, y debajo una plancha con la palabra Fram grabada. En el interior deposité, en un saco, una carta para S. M. el Rey de Noruega, relatando brevemente nuestra expedición, y otra segunda, dirigida al comandante Scott, que, según toda verosimilitud, será el próximo visitador del Polo. Abandonamos un sextante, un horizonte artificial y algunos efectos de vestuario. Sobre una plancha fijada en el asta de la tienda escribimos nuestros nombres. Una vez todo bien cerrado, exclamamos: ¡Polheim!, la casa del Polo, como nosotros llamamos á este frágil abrigo, y nos descubrimos delante del emblema de la Patria. Después de esto, los trineos son rápidamente cargados y en ruta para el retorno.»

Cuando escribimos estas líneas aun no ha comunicado detalles el telégrafo de la muerte de Scott y de sus compañeros.

Conocidos son las exploraciones y descu-

(1) Au Pole Sud.—Expédition du «Fram». 1910-1912.

brimientos de este ilustre inglés en la región antártica, y su fama de experto, culto y valeroso estaba bien adquirida; pero acaso la presencia de Amundsen en los hielos australes le hizo avanzar hacia el Polo sin las precauciones debidas, llevado por el deseo de anticiparse al explorador noruego.

Hay que advertir que Amundsen no comunicó á nadie, ni siquiera á la tripulación del Fram, sus propósitos hasta pasar la isla de Madera.

De todos modos, la expedición Scott comenzó con mala estrella.

Iba á bordo del Terranova, buque ballenero, que partió de Londres el 1.º de junio de 1910 en dirección á Nueva Zelanda. El 29 del mismo año zarpó de Port Chalmers, y á las pocas horas se desencadenó una furiosa tempestad, barriendo las gigantescas olas una parte del material colocado sobre el puente y apagando el fuego de la máquina.

El Terranova estuvo durante muchas horas en peligro inminente de zozobrar.

El trayecto hasta la Tierra Victoria fué penosísimo. Un inmenso pack, de 380 millas de ancho, se interpuso en su ruta, y hasta el 30 de diciembre, que llegaron al mar de Ross, no se vieron libres de hielos.

En 1901 cruzó Scott estos mismos parajes invirtiendo seis días.

Instalada la estación de invierno á corta distancia de la que tuvo Shackleton, partió Scott en los últimos días del mes de enero á la Gran Barrera para establecer un depósito de viveres en el extremo Sur.

El Terranova, á su vez, dirigióse hacia la Tierra del Rey Eduardo VII á fin de desembarcar una sección, cosa que no pudo realizar por habérsele impedido el encuentro de enormes bloques de hielo impenetrable. En vista de este inconveniente, cambió de rumbo y dirigióse á la bahía de las Ballenas, donde fondó.

El 4 de febrero de 1911, el Terranova y el Fram se divisaron. Cruzáronse entre ambas tripulaciones afectuosos saludos y se libró cerveza en grandes cantidades, siendo llevada la correspondencia de Amundsen y sus compañeros por el Terranova, que partía para Nueva Zelanda. Sin embargo, el Terranova fué prisionero de los hielos hasta el 8 de marzo, que pudo romper el bloque, llegando á Nueva Zelanda el 27 del mismo mes, desde donde transmitió noticias de ambas expediciones, publicadas al siguiente día en el Daily Mail, del cual hemos tomado los datos que consignamos.

Desde esta fecha Scott y sus compañeros quedaron aislados del mundo civilizado.

¿Recogió Scott la carta que Amundsen depositó para él en el Polo? ¿Se salvó alguno de la expedición? ¿Dios lo quiera!

JAMES P. COOL SAERAVRAN

## Los sucesos de Penagos

Consejo de guerra.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Ha terminado la vista pública del Consejo de guerra, celebrado en el cuartel de María Cristina, por los sangrientos sucesos ocurridos en Penagos hace dos años, en los que murieron un cabo de la Guardia Civil y dos paisanos, y resultaron heridos dos guardias civiles y dos vecinos.

Presidió el Consejo el coronel Sr. Campos Guertá.

Se pedía la pena de cadena perpetua para Félix García Tejedor; de veinte años para Gregorio Benavides, y penas que oscilan de ocho á doce años para los demás procesados, que son catorce.

Al Consejo asistió enorme gentío y numerosos abogados y militares.

Leída la causa, el acusador y las defensas hablaron, retirándose el Consejo á deliberar. Sobre la mesa del Consejo figuraba una hermosa escribanía de plata, que el regimiento de Valencia regaló al general Prim siendo éste ministro de la Guerra.

La muerte de Prim el nuevo ministro devolvió la escribanía al regimiento como recuerdo.

Es una verdadera joya de mucho mérito.

## Dice el Presidente

Ayer el jefe del Gobierno, después de su despacho con el Rey, se dirigió á su despacho oficial, donde llegó acompañado del ministro de la Gobernación, con quien conferenció brevemente.

Recibió después á los repórteres.

—Hay bien poco—empezó diciéndoles el conde de Romanones.—Veo protestas de uno y otro lado. Ojalá que los que combaten el impuesto de inquilinato den en el clavo, presentándonos una solución eficaz. Sólo diré que ni las protestas de éstos, ni las de los ultracatólicos en lo referente á la enseñanza neutra, me harán variar de camino. Tomaré de cuanto expongan en mítins cuanto crea sensato, pero si persiguen coaccionar la acción del Gobierno, pueden tener la seguridad de que pierden el tiempo.

He recomendado se dé toda clase de libertades para que no encuentren dificultad en la exposición de cuanto quieran. De ese modo podrán manifestar cuanto consideren conveniente.»

El Presidente se felicitó de que la Prensa trate de las cuestiones internacionales, porque es la única manera de hacer opinión y permite de paso á los Gobiernos orientarse en sentido favorable para los intereses del país, por encima siempre de diferencias de partidos.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de marzo de 1863.

PARIS, 28. Noticias contradictorias de Polonia. Las llegadas por Varsovia son favorables a los rusos; las llegadas por Cracovia les son adversas. Por esto hay que acoger con reservas las unas y las otras. Dicen de Berlín que el Gobierno se propone volver a una estricta neutralidad en la cuestión polaca. Se asegura que el marqués de Wielopolski ha muerto. El partido francés gana influencia en Grecia, al paso que Inglaterra la pierde. ROMA, 28. Se asegura que en el próximo Consistorio pronunciará el Papa una alocución favorable a los polacos.

LONDRES, 28. Según el «Daily News», el Gobierno inglés ha reducido a la mitad la suma fijada por indemnización que pide al Brasil, según el «últimatum» del cónsul inglés en Río Janeiro.

### UNA INDUSTRIA ORIGINAL

#### Entraba para leer y se llevaba los abrigos

PARIS. Desde hace algunas semanas, en una biblioteca pública que frecuentan profesores y estudiantes desaparecían los abrigos como por encanto. No se les podía echar mano a los ladrones, aun cuando los empleados redoblaban la vigilancia. Fue necesario acudir a la Policía.

Un inspector vistióse con uniforme de empleado y se colocó en la puerta de la biblioteca.

A cada individuo que llegaba hacíale entrega de un «ticket», que era necesario devolver a la salida.

Tuvo la precaución de señalar con una raya de lápiz azul todos los «tickets» de cuantas personas entraban sin abrigo en el edificio.

Hecho esto, el sagaz policía esperó confiadamente.

Llegada la hora de cerrar, las gentes fueron saliendo.

Salieron uno, dos, tres de los constantes concurrentes a la sala de lectura. Pasaron sin dificultad, pues iban de americana. El cuarto se presentó con abrigo. También pasó. Su ticket no tenía la contrasena azul.

El quinto, envuelto en un abrigo magnífico, se presentó. ¡Ay, pero el ticket estaba señalado!

Ahí estaba el ladrón.

El policía lo invitó a pasar a una habitación próxima.

—¿Como se llama usted?

—Juan Leduc.

—¿Su profesión?

—Rentista.

—¿Domicilio?

—Avenida de los Campos Eliseos.

Registrados los bolsillos del abrigo se encontraron en ellos un montón de papeles.

De ellos se desprendió que el abrigo era propiedad de otra persona.

Cogido en contradicción y no pudiendo explicar, el individuo decidió contesar la verdad.

—Me llamo, en efecto, Juan Leduc, pero ni soy rentista ni vivo en los Campos Eliseos. ¡Qué más quisierais! Soy ladrón de oficio e iba tirando de la vida gracias a los abrigos que aquí robaba y que luego vendía.

De la biblioteca ha pasado a leer, con más reposo, en la cárcel.

Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor o sociólogo, como la Nestléina. Dr. Royo Villanova. Zaragoza.

### COSAS YANQUIS

#### Hotel incendiado.

NUEVA YORK. En Omaha (Nebraska) ha ocurrido una espantosa catástrofe.

A las tres de la madrugada de ayer declaróse un violento incendio en el hotel Davey.

Los viajeros hospedados en el mismo se despertaron asustados, y locos de terror se arrojaron por las ventanas.

Muchos murieron y otros sufrieron heridas graves.

La mayoría de los que no se atrevieron a tirarse a la calle murieron abrasados.

Los bomberos sólo salvaron a unos pocos por medio de las escalas de salvamento.

Las víctimas pasan de 50 y las pérdidas materiales ascienden a un millón de dollars.

#### ¿Castro conspira?

NUEVA YORK. Según afirman algunos periódicos, el ex general Castro prepara la invasión de Venezuela.

Tiene en un puerto yanqui del Sur buques, hombres y armamentos.

#### Wilson.

NUEVA YORK. El martes, Mr. Woodrow Wilson comenzó a desempeñar las funciones presidenciales.

No se sabe quiénes formarán su Ministerio; pero se asegura que Bryan, el famoso orador y jefe demócrata, desempeñará una cartera.

Las corrupciones policíacas.

NUEVA YORK. El alcalde de Nueva

York, Gaynor, ha declarado ante la Comisión que practica informaciones sobre las corrupciones policíacas, lo siguiente:

«Cuando yo llegué a la alcaldía, los jefes de la Policía neoyorquina se retiraban del empleo millonarios.

Conozco algunos que tienen hoy palacios en la ciudad, casas de campo, yates y automóviles.

Las casas de juego pagaban a la Policía 15 millones al año.

Ya las cosas han cambiado mucho. Hay casos aislados pero no la corrupción antigua.»

En Albany, capital del Estado de Nueva York, un hombre de negocios ha informado ante la Comisión parlamentaria.

Ha dicho que recibió 25,000 dollars por gestionar la salida del millonario Thaw, matador del arquitecto White, del Asilo de alienados donde le habían encerrado.

Añadió que el director de dicho Asilo pidió una gruesa suma para consentir en ello.

Todas estas manifestaciones causan terrible escándalo.

Estudiantes sometidos a una experiencia.

NUEVA YORK. Los estudiantes de la Facultad de Medicina en la Universidad de Pensilvania, se hallan actualmente sujetos a una curiosa experiencia científica.

Los profesores de dicha Facultad, para estudiar los efectos de una alimentación única, los han obligado a nutrirse exclusivamente con huevos durante una semana.

Se los sirven en diferentes formas: pasados por agua, al plato, en tortilla...

Ese régimen ha dado ya un resultado, pero es un resultado que no habla en favor del régimen en estudio.

Uno de los estudiantes, Mr. Bodley, ha caído enfermo al segundo día de someterse a la experiencia.

El primer día se tomó una docena de huevos, pero como no permitieron que les pusiese sal, pilló una indigestión enorme.

### EN HUNGRIA

#### ¿HUELGA GENERAL?

##### Por el sufragio.

BUDAPEST. El partido socialista húngaro, en vista de que el Gobierno no ha cumplido su promesa de conceder el sufragio universal, prepara una huelga general de protesta, que durará diez y ocho horas.

Se ha puesto de acuerdo con todas las Sociedades obreras del reino.

Son hechos grandes preparativos.

El Gobierno dice que ha ampliado el derecho al voto, pero que no ha creído prudente dar a las masas un arma tan peligrosa como el sufragio universal, directo y secreto.

Los periódicos adictos al barón de Luckas dicen que la concesión, en Austria, del sufragio universal, sólo ha servido para que los socialistas tengan en el Reichsrath más de 80 diputados, y para que perturben la vida de los Gobiernos.

Reina mucho miedo, porque se recuerda que la anterior huelga en pro del sufragio hubo en Budapest una verdadera revolución, de la que resultaron 1.500 víctimas.

### COSAS FRANCESAS

#### Una carta de Callémin.

PARIS. Callémin, uno de los bandidos automovilistas sentenciados a muerte, ha escrito una carta al procurador de la República.

En ella dice, entre otras cosas:

«El jurado ha cometido una injusticia condenando a muerte a Dieudonné.

Este no tomó parte en el atentado de la calle Ordener.

Dicho atentado fué cometido por Garnier y por mí.»

Dícese que Dieudonné será indultado.

#### Un incendio.

LYON. Un incendio ha destruido completamente una gran fábrica de tejidos de algodón.

Las pérdidas son muy importantes.

#### Los créditos militares.

PARIS. Esta mañana, M. Poincaré visitó el Hospital Lariboisière.

Luego presidió el Consejo de ministros, en el Eliseo, que fué dedicado a la cuestión de los nuevos créditos militares.

#### Un choque.

PARIS. Esta mañana, en el bulevar Estraburgo chocaron un coche y un tranvía.

Seis personas resultaron heridas.

#### Delcassé a Berlín.

PARIS. La semana próxima saldrá para San Petersburgo el nuevo embajador de Francia en Rusia, M. Delcassé.

Se detendrá en Berlín y celebrará una entrevista con el Kaiser.

#### Batalla de flores.

NIZA. Se ha celebrado la segunda batalla de flores.

#### Cuatro banqueros presos.

PARIS. Han sido presos cuatro banqueros.

Se les acusa de haber estafado a sus clientes.

#### La vuelta a Francia.

PARIS. Hoy ha salido la caravana automovilista que va a dar la vuelta a Francia.

La forman 32 automóviles.

#### La Mi-Carême.

PARIS. La reina de las reinas obsequiará mañana con una fiesta a los representantes de Italia.

### EPISODIO EMOCIONANTE

#### La Reina de Italia y la jorobadita

NAPOLES. Aun cuando se ha procurado no dar importancia al interesante episodio, la Prensa se hace de él eco.

De ese episodio ha sido protagonista la gentil y bondadosa Reina Elena de Italia.

Para ir a los baños de Agnano, desde la «Villa Maria», donde reside, a Posillipo, la Reina tiene que atavesar cada día la pintoresca aldea de Coroglio.

Todos los días esperaba, asomada a la ventana de su casa, una niña, el paso del automóvil real y enviaba besos a la Soberana.

Esta, por la repetición del hecho, fijóse en la niña. Era rubia y con unos ojos grandes y tristes.

La Reina Elena, días pasados, viendo a la niña, como siempre, en la ventana, ordenó que se parase el automóvil e hizo señas a la pequeña para que bajase al camino.

Timidamente, presentóse la niña. La Soberana conmovióse profundamente hasta las lágrimas. ¡Era jorobada la pobrecita!

—¿Cómo te llamas?

—Gilda.

—¿Cuántos años tienes?

—Doce.

La Reina la besó con gran cariño, diciéndola:

—Hasta mañana.

Al día siguiente, la Reina Elena hizo de nuevo parar el coche y llamó otra vez a la niña, que la saludaba con besos desde la ventana.

Cuando estuvo junto al carruaje, la Soberana la entregó un lindo costurero, diciéndola, entre caricias:

—Ahí tienes el regalo que te traigo. Y acuerdate de mí, que yo siempre me acordaré de ti.

El automóvil alejóse, y la niña, curiosa, abrió el lindo costurero.

Dentro encontró todos los útiles para coser y bordar, con unos bombones y una moneda de oro.

También había una tarjeta, y escritas de puño y letra de la Reina, estas palabras: «A la niña más buena de esta aldea.»

Y la pobre jorobadita ha tenido con el regalo la alegría más grande de su vida.

### La revolución en Méjico

#### Sigue la guerra.

NUEVA YORK. Todos los informes que llegan de Méjico confirman que sigue la guerra civil en varios Estados.

Los de Morelos, Hidalgo y Coahuila están en franca rebelión contra Huerta y Díaz.

Eufemio Zapata, hermano del famoso latrofacioso Emiliano, sigue reuniendo tropas en Cuantla (Morelos).

Se le ha reunido el jefe de rurales Francisco Cossío Robledo, con varios centenares de hombres.

El gobernador del Estado de Hidalgo ha disuelto la legislatura y ha convocado nuevas elecciones.

El del Estado de Coahuila ha enviado un despacho a Taft, en que le dice que ni Huerta ni Díaz tienen derecho alguno al Poder.

Un pariente suyo reúne tropas considerables.

Miles de maderistas atraviesan la frontera por Piedras Negras, y se refugian en territorio yanqui.

#### Díaz, candidato.

MEJICO. Félix Díaz ha presentado oficialmente su candidatura a la Presidencia.

Créese que le combatirán Huerta y Delabarra.

### COSAS ITALIANAS

#### Insurrección en un crucero.

ROMA. A bordo del crucero de guerra italiano *Amalfi*, anclado en el puerto de Tarento, ha habido una verdadera insurrección de la marinería contra los oficiales.

Ignórase lo ocurrido, porque las noticias oficiales son muy escuetas.

Sólo se sabe que los sublevados estuvieron a punto de hacerse dueños del buque.

Su plan consistía en hacerse a la mar y dirigirse a los mares de Oriente.

Pero como hay en Tarento otros buques de guerra, fué sofocado el motín con el concurso de ellos.

La tripulación del *Amalfi* quedó prisionera.

Han comenzado a funcionar los Consejos de guerra.

Los jefes del movimiento serán condenados a penas severísimas.

#### Choque de trenes.

ROMA. Ha habido un choque de trenes. El expreso de Bolonia chocó con el torreo de Nápoles.

Doce viajeros y empleados resultaron heridos.

Tres de ellos están muy graves.

### MISCELANEA

#### La Princesa Beatriz.

BERLIN. Ha llegado, procedente de París, la Princesa Beatriz de Battenberg, madre de la Reina Victoria de España.

Fuó recibida por las autoridades.

En la misma estación subió a un auto y marchó a Vernet-les-Bains, balneario donde permanecerá una corta temporada.

Durante su estancia en el mismo celebráranse varias fiestas.

#### Un regalo al Czar.

SAN PETERSBURGO. Con ocasión de las fiestas conmemorativas del aniversario del advenimiento de la familia Romanoff al Trono de Rusia, los Bancos de Moscú y San Petersburgo, unidos, han hecho al Czar el regalo de un millón de rublos.

#### En el Reichstag.

BERLIN. Ha comenzado en el Reichstag la discusión del presupuesto de Marina.

Los socialistas se oponen a su aprobación.

#### Más Cuerpos de ejército.

SAN PETERSBURGO. En vista de los nuevos armamentos alemanes, Rusia va a crear otros tres Cuerpos de ejército en sus provincias europeas.

#### Para evitar la huelga.

BRUSELAS. Diversos elementos practican gestiones para hacer que el Gobierno conceda el sufragio universal, único medio de evitar la huelga con que amenazan los socialistas.

#### Choque.

NEWCASTLE. Ha chocado una locomotora con un tren eléctrico.

Han resultado 35 heridos.

### COSAS INGLESES

#### ¿Invasión mongola?

LONDRES. Despachos de Pekín y de Tokio dicen que reina en China y Japón gran alarma.

La causa es que se teme una invasión de los mongoles.

#### Muerte de lord Nelson.

LONDRES. Ha fallecido lord Nelson, hijo de un sobrino del héroe muerto en Trafalgar.

Tenía noventa y nueve años. Había heredado de su padre el título de lord en 1835, y ha cobrado durante setenta y ocho años la pensión perpetua de 5.000 libras anuales concedida por el Parlamento a la familia de Nelson.

Hace algunos años, varios periódicos radicales publicaron artículos diciendo que les parecía excesivo que lord Nelson siguiera cobrando sus 5.000 libras (25.000 duros) todos los años, por el hecho de ser hijo de un sobrino del famoso almirante.

Agregaron que la familia de éste cobró además 125.000 libras de una vez.

#### Los dirigibles misteriosos.

LONDRES. Los dirigibles alemanes se han convertido para el pueblo inglés en una verdadera obsesión.

Uno de estos enormes barcos aéreos había sido visto el viernes de la semana pasada sobre la población de Selby, en el condado de York.

Después de iluminar con sus reflectores casas y calles, desapareció en la noche.

Pero después han sido vistos más dirigibles.

Uno de ellos evolucionó anteañoche, a las nueve y media, al Oeste de Ipswich, gran ciudad del condado de Suffolk, situada a poca distancia del importante puerto de Harwich, de donde zarpan los paquebots con destino al Báltico, a Hamburgo, a Rotterdam y a Amberes.

El tercero de los dirigibles apercibidos en Inglaterra navegaba en los aires, por encima del puerto de Portsmouth, del lado de Gosport.

Como el de Selby, iluminaba los edificios con sus reflectores.

El que le vio primeramente fué un policía, que apresuróse a avisar a varios de sus colegas.

Venia del Norte; evolucionó algún tiempo sobre los barrios marítimos y regresó por donde había venido.

Anoche fué visto otro dirigible misterioso. Se le apercibió desde Hornsea, pequeña estación balnearia, que se alza entre Hull y Fridlington.

El vigía de un guardacostas lo vio antes que nadie y previno al capitán.

Poco después le apercibían igualmente desde Hull. Miles de personas se reunieron en una gran plaza y cerca de la estación.

Los fuegos del barco aéreo se veían perfectamente.

Cuando cambió de dirección todos apercibieron un fuego rojo.

Después de una hora de evoluciones, desapareció por el Oeste.

Una persona que le examinó con potentes gemelos, dice que tenía forma cónica y se iluminaba con luces blancas y rojas.

Cuando le vieron venía del mar del Norte.

### COSAS ALEMANAS

Se deja unas tijeras en el vientre del operado.

BERLIN. Un pobre señor apellidado Moltkau, que padecía de una dolencia intestinal, había sido operado en dos ocasiones.

Después de la segunda operación, sintióse acometido de dolores violentos.

Fuó a una clínica y en ella le examinaron por medio de los rayos X.

Y descubrieron que uno de los operadores se había dejado olvidadas unas tijeras en el vientre del paciente.

Hubo que operar de nuevo a Moltkau y se le extrajo el cuerpo extraño, que estaba entre el estómago y el intestino grueso.

Este había sido roto en varios sitios por las tijeras.

La segunda operación databa de tres años.

Y el desaturado Moltkau había estado desde entonces unas tijeras en el vientre.

### LA GUERRA EN LOS BALKANES

#### Negociaciones de paz

##### Turquía cede.

PARIS. Ayer celebróse en Constantinopla un Consejo de guerra.

Asistió Enver bey, que ha llegado de los Dardanelos.

Acordóse, después de examinar la situación, hacer nuevas proposiciones de paz a los aliados.

Esta mañana, el embajador de Turquía ha visitado a Jonnatr, ministro de Negocios Extranjeros en Francia, y le ha rogado inter venga para que se llegue a un acuerdo satisfactorio.

Igual gestión habrá hecho en Londres, cerca de sir Edward Grey, el representante de Turquía en dicha capital.

Se afirma que la Sublime Puerta está dispuesta a hacer nuevas concesiones territoriales.

##### Nueva frontera.

VIENA. Despachos de Sofía dicen que las nuevas proposiciones de paz de Turquía han sido hechas por mediación del embajador de Rusia en Constantinopla.

Para examinarlas se ha reunido el Consejo de ministros de Bulgaria.

Parece que Turquía consiente en abandonar Andrinópolis, y señala los límites de una nueva frontera, que empezará en el mar Negro y acabará en Enos, dejando Andrinópolis en territorio búlgaro.

Despachos de Londres dicen que allí se considera la paz como inminente.

##### La cesión de Andrinópolis.

PARIS. Se confirma que Turquía parece dispuesta a acceder a las pretensiones de las Potencias.

Cederá Andrinópolis.

La Prensa turca prepara a la opinión para que no se oponga a esas concesiones.

Las impresiones en el ministerio de Negocios de Francia son favorables.

##### Combate.

ATENAS. En Molite ha habido un combate entre griegos y turcos.

Estos tuvieron 112 muertos, entre ellos ocho oficiales.

Los griegos les hicieron 190 prisioneros.

### UNA TRAGICOMEDIA

#### Las fantasías de un militar espiritista

PARIS. El 17 de este mes fué asesinada en su casa, y en pleno día, una propietaria, la señora Alles, de setenta y un años, residente en Gin-le-Noble.

Hasta ahora han resultado infructuosas las investigaciones hechas por la Policía para descubrir al asesino.

Pero he aquí una historia, a propósito del crimen, que merece ser contada.

El ayudante de un regimiento de Infantería, acantonado en la región de Valenciennes, espiritista convencido, que había leído en los periódicos el relato del espantoso crimen y la fuga subsiguiente del asesino, resolvió pedir a los espiritistas le diesen la clave del misterio.

Por ello estuvo hace unos días en Gin-le-Noble.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de marzo de 1863.

La Diputación provincial de la Coruña trataba de reunirse el 28 del pasado para enterarse y resolver sobre una nueva proposición del Sr. Salamanca para construir el ferrocarril gallego.

Muchos periódicos de provincias hablan de la extrañeza y agitación que había causado la noticia de la dimisión del Gabinete O'Donnell y las probabilidades de otro presidido por el duque de Valencia.

Dice un periódico de Murcia que el conocido maestro compositor Sr. Fernández Caballero trata de llevar a aquella ciudad para la próxima Pascua de Resurrección una excelente compañía de zarzuela.

La conocida y célebre artista Sra. Santoni ha llegado a la Coruña con la compañía italiana que dirige, para dar algunas funciones.

Dicen de Barcelona que en Ridaura, partido de Olot, se ha desarrollado una epidemia de cólera, que reviste proporciones alarmantes.

## PARA EL BATALLÓN INFANTIL

## FIESTA BENEFICA

La Sociedad protectora del Batallón Infantil ha obtenido un éxito grande y hermoso en el festival dado anoche en el teatro Cervantes, grandeza y hermosura que hermana con la de las ideas generosas de la acción.

El programa no podía ser más interesante; anunciaban *Malvaloca* y el estreno de un monólogo, sin título, inspirado en episodios de la vida militar, desconociéndose el nombre del autor.

*Malvaloca* es de lo más delicado, lo más bello que han hecho los hermanos Quintero; *Amores y amos* y la obra representada anoche es lo más poético de los aplaudidísimos festejos autores. *Malvaloca* encajaba en esta velada de tal modo, que ni hecha de ensayo; ni tan celebrada comedia es moral y bella.

Del monólogo diré algo que nadie conoce, que nadie puede decir, y este algo que digo ahora del precioso monólogo estrenado anoche sin título, aunque éste es *El deber*, lo expongo ahora, aunque muy velado, mucho, tanto por lo mucho que estimo a su autor, mi amigo y compañero Antonio Vera Salas, cuanto por no herir su modestia de gran español, que sólo sueña en la gloria y solo vive por su Patria, siendo un verdadero entusiasta de todo lo bello, porque siente como pocos el arte.

En la interpretación muy acertado el señor Ibáñez, no pudiendo decir otro tanto de la Sra. Alfambra, figura menuda, que con sus risas en situación tan dramática y sentida destacó el trabajo del simpático actor, perdiéndose una parte del monólogo.

El autor del trabajo representado anoche, Sr. Vera Salas, que al final fué sacado al palcosco escénico a instancias del numeroso y distinguido público que le aplaudía con entusiasmo, escribió su monólogo *El deber*, en el Hospital Central de Melilla, días después de perder la cadera izquierda, que una bala rifeña desahizó el 20 de septiembre de 1909, hecho que le valió el empleo de capitán. La historia de este monólogo, referida en un restaurant de Algeciras, hizo llorar a una de las más bellas y notables tiple del arte español. Yo, desde aquella noche, rindo sincera amistad al que tantas veces expuso su vida en los campos de Melilla defendiendo a España.

Al éxito obtenido como escritor se une el interés y el celo del Sr. Vera y Comisión organizadora, mi felicitación a todos, sintiendo que la Empresa no triunfe en otras noches por su falta de interés y afecto al público de esta población, que no ha visto encender las estufas del teatro, quejándose muchas noches del frío que en la sala se siente.

La compañía Morcillo, bien; los triunfos son amargos y fríos, y por eso ha aceptado el pago de sus trabajos, como la Empresa el abono de toda la hoja de gastos, y recuerdo de otros sitios se ha regalado hasta la luz, para que el beneficio sea verdadero. Muchas han sido las funciones de esta índole que ha organizado en varias capitales de España, contribuyendo todos, todos, con su óbolo; una de ellas fué en el teatro de Apolo de Madrid, la noche del 3 de noviembre del año 1863 y a la que fueron invitadas Comisiones oficiales, prestandose los artistas de la *Categoría del género chico*, que por entonces dirigía el inolvidable D. José Mesejo, y de los que aun quedan algunos en dicho coliseo; también tomaba parte la compañía que en Esclava Jubia bajo la dirección del graciosísimo Juan Ruiz, y unos aficionados dirigidos por mi y encargados de representar dos juguetes, tomando yo parte en uno.

El santo de la Isidra, *Más vale maña que fuerza*, *Filipo y Lanceros* fueron las obras anunciadas en un cartel hecho en varias tintas con esmero y arte. Allí todo fué gratis: artistas, luz, guardanropas, etc., etc., cediendo igualmente el teatro. En esta ocasión sólo al público giennense tienen que agradecer los organizadores el brillante éxito obtenido en tan simpático festival.

JUAN ANTONIO DE EGUILAR

Jaén, 26 febrero de 1913.

**Aguas de Cabreiroá**  
Excelente y pura agua de mesa.

## ANDALUCIA

### Las elecciones.

**CORDOBA.** (Sábado, mañana.) La próxima lucha electoral responderá a los siguientes datos:

El distrito de Lucena elige cuatro diputados; se presentan los liberales D. Francisco Muñoz Cobos, D. Juan Lucena Cuenca y don Francisco Morales, y el conservador D. Francisco Porrás Castillo.

El distrito de Hinojosa del Duque elige cuatro; se presentan: D. José Ortiz Molina, liberal barrosista; dos amigos de D. Javier Gómez de la Serua, y los conservadores D. José Castillejo y D. José Torrico García.

El distrito de Montilla elige uno; no hay más candidato oficial que el conservador don José Riveco Susbielas.

El distrito de Montoro elige uno; sólo se presenta el barrosista D. José Lora.

El distrito de Posadas elige cuatro; la candidatura oficial la forman los liberales D. Antonio García Durán y D. Antonio Natera y los conservadores D. José Vargas Luna y don Francisco Gómez Jiménez.

El distrito de Pozoblanco elige cuatro: son candidatos oficiales sin oposición los conservadores D. Manuel González López y don Antonio Moreno Rubio, y los liberales don José García Martínez y D. José Delgado Cabrera.

En el distrito de Priego, la candidatura oficial la forman los liberales D. Rafael Barrios Enriquez y D. Antonio Iglesias Varó, y los conservadores D. Esteban Galisteo Pérez y D. José Villón Luque.

La impresión general es la de que se aplicará el art. 29 en todos los distritos, menos en los de Priego y Montilla.

En la antevotación celebrada en los pueblos de la provincia han sido derrotados los republicanos.

### El marqués de Villavieja.

**CADIZ.** (Sábado, tarde.) En el expreso marchará a Madrid, llamado por el Gobierno para tratar del decreto relativo a la acción de España en Marruecos, el marqués de Villavieja.

Créese que regresará a Tánger a fines de la semana próxima.

El Raisuli continuará en Tánger una temporada. Sigue mostrándose muy adicto a España.

### Turistas americanos.

**ALGECIRAS.** (Sábado, tarde.) Ha salido un tren especial con turistas americanos, que, después de visitar la ciudad de Ronda, regresarán esta tarde a Gibraltar, donde les espera el vapor «Laconia», a bordo del cual han venido de América.

Esta tarde llegará otro tren de turistas, de esta misma excursión, los cuales proceden de Granada, Sevilla y Cádiz.

Con la excursión a Ronda darán por terminado su viaje a España, regresando a Nueva York, a bordo del «Laconia».

Un tiempo hermoso ha favorecido la excursión de los turistas, que llevarán de España gratísima impresión.

### El «Reina Victoria Eugenia».

**CADIZ.** (Sábado, noche.) El nuevo transatlántico «Reina Victoria Eugenia» ha realizado hoy pruebas, con excelente resultado.

Las pruebas fueron presenciadas por una Comisión de la Armada, presidida por el capitán del puerto D. Guillermo Avila.

También asistieron el delegado de la Transatlántica, otros jefes de esta y varios cónsules, navieros, comerciantes y periodistas.

Se navegó hasta el cabo Roche, cerca de Trafalgar, obteniéndose una velocidad de más de 23 millas por hora, ó sea mucho mayor que la exigida por el contrato.

Después se hicieron otros recorridos con resultados análogos.

Los invitados visitaron todas las dependencias del buque, admirando sus refinadas comodidades.

### La llave de Tetuán.

**SEVILLA.** (Sábado, noche.) El cronista de esta ciudad y académico D. Manuel Chaves publica hoy en un periódico local un artículo, en el que, con motivo de haber observado el patriótico entusiasmo con que estos días se habla de la ocupación de Tetuán, recuerda que el Ayuntamiento de Sevilla posee la llave de aquella plaza africana, como recuerdo de la victoria que lleva su nombre.

Dicha llave la regaló el general D. Diego de los Ríos, quien no pudiendo traerla personalmente comisionó para ello al comandante Nicolau, el cual fué recibido en la Sala Capitular con todos los honores, estando presentes las autoridades, ante las cuales se dió lectura a una patriótica carta, en la que se ofrecía dicho recuerdo.

La carta y la llave se conservan en una vitrina del archivo municipal.

### Oficina asaltada.

La oficina de Consumos del Ayuntamiento de Girona fué asaltada durante la madrugada última.

Los ladrones fracturaron la caja y sustrajeron 1.025 pesetas.

## TES SUPERIORES

Importación directa de nuestras marcas «Laiterem» de China. «Punkah» de India. Depósito: Nicolás María Rivero, número 7.

## CASTILLA LA VIEJA

### Muerte repentina.

**MIRANDA DE EBRO.** (Sábado, tarde.)—Se ha recibido la noticia de haber muerto, repentinamente, el maquinista Victoriano Rebellón, que conducía el rápido de Zaragoza a Bilbao.

Deja mujer y tres niñas, que residen aquí. La muerte ha sido muy sentida.

## CATALUNA

### De elecciones.

**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) La Junta provincial tradicionalista ha publicado un manifiesto detallando lo ocurrido con las derechas y la Liga regionalista en el asunto de las elecciones provinciales por Barcelona.

Hace historia del ofrecimiento de la Liga, de la exigencia de los conservadores, de la formulada por los tradicionalistas y de la ruptura de la coalición, por no aceptar los conservadores la candidatura de transacción.

En vista de todo ello, la Junta provincial declara que, para no favorecer a los republicanos, el partido no presentará candidatura por Barcelona, aconsejando a los correligionarios que voten a los candidatos que estimen más a fines.

Por su parte, la Liga, como anticipamos, ha proclamado para el lugar que reservaba a las derechas, al Sr. Isamat.

Mañana por la tarde el Sr. Cambó hará la presentación de los candidatos en el local de la Liga, pronunciando en la reunión un discurso programa.

Los conservadores, integristas y Comité de la Defensa social, presentarán candidatura por mayoría, en la que figurará un representante de la Unión gremial, por haberse negado los tradicionalistas a figurar en ella.

Los republicanos de la Unión federal nacionalista presentan también candidatura plena, así como los radicales.

Anoche se acordó eliminar de la candidatura radical al obrero Ribalta, en virtud de haber enviado éste una carta renunciando al puesto a consecuencia de la mala impresión que entre sus compañeros ha causado el que figure en candidatura.

En su lugar se ha designado al ex concejal radical D. Jesús Pinilla.

Definitivamente el lunes se verificará la reunión de conspicuos del partido liberal en el Gobierno civil.

Esta reunión se debió celebrar el miércoles pasado, y se aplazó.

### Junta de asociados.

Aunque ayer no ocurrió incidente alguno durante la junta de vocales asociados, hoy seguirán las mismas precauciones en los alrededores y en el interior de la Casa Consistorial.

### Suceso extraño.

Comunican de Premiá de Mar, población vecina del litoral, un suceso extraño ocurrido en la misma.

En una casa de aquella población se venía observando la sustracción de géneros del almacén de granos.

Las sospechas recayeron sobre un hijo del dueño de la casa, que estaba enemistado con sus padres.

Estos enteraron al alcalde del pueblo de los robos, y el alcalde dió órdenes a los generos para que vigilaran la casa, pues los robos se hacían de noche y saltando las tapias.

Los vigilantes observaron que un sujeto desconocido saltaba la tapia de la casa, hicieron fuego y le mataron. Al ser reconocido el cadáver, resultó ser hijo de los dueños de la casa.

### La Unión gremial.

**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) Esta tarde a las cinco se han reunido en el local social los delegados y presidentes de las entidades adheridas a la Unión gremial.

El objeto es celebrar junta general extraordinaria para tratar del ofrecimiento de los conservadores, Comité de Defensa Social e integristas de concederles un sitio en la candidatura que presentarán.

### Reunión municipal.

Acaba de empezar la tercera sesión de la Junta de vocales asociados en el Ayuntamiento con las mismas precauciones de ayer.

La plaza y los alrededores ofrecen el aspecto de ostumbra, aparte la presencia de los agentes de la autoridad.

En el salón hay escasez pública, apenas las dos terceras partes de los que caben en el local.

### La Junta de protección a la infancia.

Esta mañana se ha reunido en el Gobierno civil la Junta de protección a la infancia, bajo la presidencia del gobernador y con asistencia del alcalde.

Se acordó proceder a la recogida de los pobres, que de nuevo vuelven a pulular por las calles.

Se facilitará albergue a los que no son de esta ciudad mientras se tramita el expediente para enviarlos a las provincias de su procedencia.

Así han ofrecido el gobernador y el alcalde ordenarlo a sus respectivos subordinados.

### El Sr. Dato.

A las tres de esta tarde, invitado por la Junta de Obras del puerto, ha ido el Sr. Dato a visitar las obras.

Le acompañaban el presidente y el ingeniero jefe.

En una lancha automóvil han recorrido los nuevos muelles, el dique, las escolteras del Oeste y la punta del puerto.

El tiempo magnífico ha favorecido la excursión.

### La ruptura de una coalición.

Sigue el revuelo con motivo de la ruptura del acuerdo de las derechas.

A un conspicuo conservador se le atribuye que el rompimiento es debido a que la Liga regionalista persigue, como siempre, su labor absorbente en Barcelona.

Con esta labor se ha conseguido la destrucción de los partidos de las derechas para recoger luego la Liga sus dispersos elementos.

Sigue diciendo el conservador de referencia que la Liga quiere ser el único órgano político que se entienda con el Poder central, ejerciendo un monopolio y constituyendo un cantón, cosa insostenible.

A la Liga atribuye la división existente entre los carlistas y la que hay entre algunos elementos de la derecha.

Ha terminado diciendo el expresado personaje que la coalición de las derechas no tiene más que dos puntos de vista: la defensa del orden y el principio de autoridad; y los intereses de Barcelona contra el estado revolucionario.

De no ser así, no significaría nada, y por eso no pueden aceptar el punto de vista de la Liga ni el predominio de ésta.

### Reuniones electorales.

Para la próxima semana se anuncian ya reuniones en las barriadas de Barcelona y en otras poblaciones de la provincia, organizadas por los regionalistas, nacionalistas, republicanos y otros elementos que van a las elecciones.

### Otra excursión.

Mañana, el ex ministro Sr. Dato, invitado por el diputado Sr. Sagnier, hará una excursión a Arenys de Mar.

### Nueva carretera.

Nos comunican de Perpignan que hoy ha sido inaugurada con gran solemnidad la carretera de aquella población a Cerbere.

Se trata de que esta carretera continúe desde Cerbere a Figueras, para que no se dé el caso, como en la última huelga ferroviaria, de que las mercancías llegadas a Cerbere, por falta de carreteras, no pudieran entrar en España.

Para curar un resfriado en un día tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

## NAVARRA

### En memoria de Canalejas.

**PAMPLONA.** (Sábado, tarde.) El gobernador civil ha girado al señor conde de Romanones 4.100 pesetas, importe de la suscripción abierta para el mausoleo que ha de erigirse al Sr. Canalejas.

Continúase recaudando cantidades para el mismo objeto.

### Movimiento electoral.

Aumenta la animación para las elecciones, especialmente en el distrito de Pamplona.

## VALENCIA

### Guardia asesinado.

**VALENCIA.** (Sábado, tarde.) El alcalde de Alginet ha telegrafiado al gobernador que durante la última madrugada ha sido asesinado un guardia municipal en el patio del Ayuntamiento.

Se cree que el crimen obedece a cuestiones de política local.

### La corrida de mañana.

**CASTELLON.** (Sábado, tarde.) Reina un entusiasmo grande para la corrida de mañana, llegando gran número de forasteros de Valencia.

Mañana habrá trenes especiales para conducir a los aficionados.

Bombita ha sido obsequiado en Burriana con un banquete.

Los hermanos Gallo se alojan en casa del taurófilo D. José Patuel.

### Vendedores tercés.

**VALENCIA.** (Sábado, tarde.) Los vendedores de productos del campo de Játiba, en señal de protesta contra la creación por el Ayuntamiento de arbitrios sobre pesas y medidas, trasladáronse al vecino pueblo de Novle para realizar sus transacciones.

Esta decisión creó al Ayuntamiento una situación difícil, habiendo pasado el asunto por varias contingencias.

## AVISOS UTILES



### Somatose

Brillantemente calificada desde hace muchos años por sus excelentes efectos en  
**Anemia, Clorosis, Debilidad general, Convalecencias, Puerperio.**  
Niños enfermizos é inapetentes.

LA IMPORTANTE SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO «EL HOGAR ESPAÑOL» celebra Juntas generales, ordinaria y extraordinaria, el domingo 16 de marzo, a las diez de la mañana, en el hermoso Salón de Actos del Hotel Ritz (con entrada independiente por la calle de Felipe IV).

## Budapest "Lunstrom", irrompibles

han acordado trasladarse al pueblo próximo de Llosa de Ranes.

Todo antes que ceder ante las exigencias del Ayuntamiento de Játiba.

### Lo de la Tórtola.

Ha quedado satisfactoriamente arregiado el incidente de la Tórtola Valencia.

Como la genial artista se quejaba de que el cuarto que le destinaban como camerino no estaba limpio, todo ha quedado arreglado con un barrido.

Tórtola debutará esta tarde, y hay gran expectación por admirar sus danzas.

### Para las familias de los soldados.

**VALENCIA.** (Sábado, noche.) El lunes se verificará en la Capitanía general la entrega de socorros a las familias de los soldados muertos en Melilla.

### La Asociación católica.

La Asociación católica ha telegrafiado al Presidente del Consejo de Ministros protestando contra sus propósitos de derogar el carácter obligatorio de la enseñanza del Catecismo.

Se prepara un acto para dar cuerpo a esta protesta.

### Un funcionario de Marruecos.

En el correo ha marchado a la corte el delegado de Hacienda, que ha sido nombrado delegado económico-administrativo en Marruecos.

Es un funcionario muy competente que realizará con seguridad admirablemente su cometido.

### El choque del expreso de Vinaroz.

Ha sido procesado el guardabarrera del paso a nivel del camino del Grao con motivo de la causa del choque del expreso de Vinaroz con un tranvía.

Ha ingresado en la Cárcel.

### Un obrero destrozado.

**ALICANTE.** (Sábado, noche.) En la fábrica de harinas que D. José Román tiene establecida en Muro se ha desarrollado un horrible suceso.

El fogonero Rafael Colomer Martínez fué arrollado por una correa de transmisión, recibiendo tan gravísimos desgarramientos y lesiones, que le produjeron la muerte instantánea.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso para instruir las correspondientes diligencias.

### Las próximas fiestas.

**ALICANTE.** (Sábado, noche.) La Diputación y el Ayuntamiento han acordado construir una carroza para que concurra a la anunciada batalla de flores, cuyos detalles ya anticipé.

Distinguidas personalidades cooperarán también al éxito de la fiesta, el cual puede darse ya por asegurado.

### Festival de Caridad y de cultura.

Se está organizando una fiesta de Caridad y de cultura.

Es la inauguración de la escuela «Ramón», a cuyo acto se dará excepcional importancia.

### El Sr. Díaz Moreu.

El senador vitalicio Sr. Díaz Moreu ha recaído en la enfermedad que padece. Su estado es gravísimo.

## JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pías. caja. Aronal, P. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla.—El Globo, Laraña, 4.—Bardó, Andrau, Uriabé y Rivas.

El **TE CHAMBARD** es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de marzo de 1863.

A las nueve de la mañana de ayer se han reunido en casa del Sr. Mon este señor, el general Armero y el marqués del Duero, y, según se cuenta, los Sres. Mayans y Cánovas. Dicese que el marqués del Duero invitó por última vez al Sr. Mon a entrar con él en el Ministerio, y que el Sr. Mon contestó que no tenía inconveniente en ello si se le daba al general Armero el ministerio de Marina y si se renunciaba a llamarlo Ministerio de unión liberal.

Cuéntase que al oír esto el general Concha dió por terminada la conferencia y anunció su propósito firmísimo de resignar en manos de S. M. el encargo de formar Gabinete. A la una de la tarde pasó el general Concha a Palacio y declinó ante S. M. la honra de formar Gabinete; la Reina le rogó continuase en su encargo lo menos hasta la noche, ofreciendo ayudarle ella misma a que el señor Mon entrara en el Ministerio.

El Sr. Mon fué llamado a Palacio a la una y media de la tarde, y a las dos ya volvía a su casa.

Inmediatamente después pasó a la del general Armero. ¿Qué respondió a la Reina el Sr. Mon? ¿Qué resolución tomó después de hablar con el Sr. Armero? No hemos podido averiguarlo. Sólo sabemos que el marqués del Duero volvió a Palacio a las tres y media; que sólo habló con S. M. ocho minutos, y que posteriormente se le ha visto dirigirse a casa de otros hombres políticos.

Se daba por seguro que si el general Concha no llega a formar Gabinete se encomendará la organización de éste a los Sres. Mon y Armero.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Domingo 2 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,48.  
Se pone a las 18,7.  
Sale la Luna a las 4,4.  
Se pone a las 12,35.

SANTORAL. — Cuarto Domingo de Cuaresma. Santos Simplicio, Papa y confesor; Jovino, Pablo, Heraclio, Lucio, Absalón y Lorgio, mártires, y Santos Secundilla y Jenara, mártires.

### SAN LUCIO, obispo.

Fuó obispo de Britania, hoy Mondoñedo, a cual habiendo pasado a Cesárea de Capadocia, con motivo de negocios urgentes, en tiempo de la sangrienta persecución que suscitó Nerón contra la Iglesia, y hallando a los fieles dispersos, temerosos de la horrible matanza que en ellos hacían los emisarios del Emperador, los reunió con mucha caridad, les confortó, y les animó a padecer todo género de tormentos, y aún la muerte por Jesucristo.

Delatado al gobernador, dispuso fuese preso inmediatamente San Lucio con los demás fieles que le acompañaban, y visto que a pesar de los más crueles tormentos seguían confesando a Jesucristo, distinguiéndose entre todos San Lucio, fueron nuevamente conducidos a la cárcel y degollados en ella.

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA ENTRADA

A las seis de la tarde de ayer se reunieron los ministros en la Presidencia.

El Sr. Navarro Reverter manifestó que por haber tenido que retrasar su llegada un delegado francés, no vendrá hasta el día 6 los delegados franceses e ingleses que han de reunirse en Madrid, en unión de los españoles, para tratar de la internacionalización de Tánger.

Añadió que el embajador de Francia no regresará a Madrid hasta que haya sido aprobado el Tratado por las Cámaras francesas.

Ha recibido el ministro de Estado muchas felicitaciones por los decretos referentes a Marruecos, entre ellas, las de los Centros africanistas.

El ministro de la Guerra dijo que había recibido un telegrama de Tetuán de las doce del día de hoy, diciendo que no ocurre novedad en la plaza ni en las posiciones.

Los demás ministros manifestaron que el Consejo sería para tratar del expediente de riegos del Alto Aragón y de la catástrofe de Gijón.

### A LA SALIDA

Después de las ocho de la noche terminó el Consejo.

El Sr. Alba facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Fomento dió cuenta de su viaje a Gijón, de la inspección realizada en el lugar de la catástrofe y de los actos todos en que ha intervenido, en representación del Gobierno.

### Expedientes:

Concurso para arriendo de local con destino a Telégrafos en Granada.

—Presupuesto adicional para la terminación de las obras en el trozo sexto de las de defensa de Sevilla.

—Expropiación del término municipal de Aller (Oviedo).

—Obras del puente sobre el Guadalquivir, en la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba.

—Negociación de Deuda para cumplir la ley de 30 de julio de 1904, por valor de un millón de pesetas.

—En el proyecto de riegos del alto Aragón se acordó de conformidad con las conclusiones de la mayoría del Consejo de Obras públicas, agregando a la segunda conclusión que

antes también de otorgarse, si procede, la concesión por subasta y de que se habiliten por las Cortes los créditos necesarios, y además de los informes de la regla 7.ª de la real orden de 22 de enero de 1912, se comiencen por una Comisión de inspectores del Cuerpo de ingenieros de Caminos la extensión de la zona regable y los recursos hidráulicos de las cuencas alimentadoras de los pantanos.

Esta misma Comisión examinará e informará el nuevo presupuesto rebajado que el peticionario debe presentar, y el ministro de Fomento dictará las disposiciones complementarias que requiera la ejecución de este acuerdo.»

### AMPLIACION

Los ministros insistían en que el Consejo se había dedicado casi por entero al asunto de los riegos del Alto Aragón, y que el acuerdo del Consejo, sin alteración alguna y transcrito literalmente, se había llevado a la nota oficiosa.

Hechas las comprobaciones, iráse a la ejecución de las obras por subasta, solicitándose de las Cortes los créditos oportunos.

### \*

Se ocuparon los ministros en extremos relacionados con el protectorado en Marruecos, y cambiaron también impresiones sobre los mitines y otros actos anunciados para mañana en Madrid.

## TEATRO REAL

### «EL TROVADOR»

Esta hermosa ópera verdiana, cantada anoche por vez primera en la temporada actual, tiene siempre la virtud de remozarnos a los que la oímos ya en tiempos remotos y encantar a la juventud, que, aunque sienta algún desdén hacia lo viejo, sabe también estimar lo bueno.

Y *El Trovador* de anoche, aparte sus innegables bellezas musicales, tenía, no de bueno, sino de excelente, de magnífico, que los personajes de *Leonor* y *El conde de Luna* habían de ser interpretados, respectivamente, por Cecilia Gagliardi y Titta Ruffo.

Y en verdad que *Leonor* como la cantada anoche hacía ya muchísimos años que no se oía en el teatro Real, por la delicadeza, la expresión, la sonoridad y el arte derrochado por la eminente artista.

Durante toda la obra, y singularmente en el *Miserere*, cuyo *andante* hubo de repetir en medio de una estruendosa ovación, la insigne soprano tuvo momentos en que se mostró la cantante y la artista que ha merecido, en la más amplia medida, el cariño y la admiración de nuestro público.

El triunfo alcanzado anoche por la señorita Gagliardi fué enorme.

Titta Ruffo alcanzó el éxito colosal que esperaban sus admiradores. El dúo y el terceto del primer acto, lo mismo que la romanza del segundo, que dijo y cantó dos veces, ambas con la misma sonoridad extraordinaria y el buen gusto de su voz excepcional, que en el resto de la obra, el eminente barítono despertó el entusiasmo del público, que le aplaudió y aclamó al final de cada acto.

La Srta. Buisen hizo una *Aucencia* muy discreta y en algunos momentos excelente.

La Sra. Barea, en su corto papel, muy bien.

El joven tenor Sr. Buroni no siempre se mantuvo con la discreción artística que se esperaba de él en la interpretación de *Manrique*. No obstante, hay que apuntar en su haber algunos momentos afortunados.

Verdaguer, con el acierto acostumbrado.

R. DE C.

### En honor de Palet.

Algunos admiradores, amigos y paisanos del tenor Palet tienen el proyecto de obsequiarle con una fiesta íntima para celebrar el éxito alcanzado por este eminente artista en la actual temporada del teatro Real.

### EN UNA CERVECERIA

## Bofetadas, botellazos y otros excesos

En una cervecería de la calle de Alcalá servida por camareras estuvieron cuatro franceses, consumiendo una buena cantidad de cerveza.

Entre ellos parecía reinar la mejor armonía; pero de pronto comenzaron a discutir.

La discusión subió de punto, y de improviso sonó una bofetada terrible y el que la recibió cayó al suelo.

Levantóse y repelió la agresión. En un instante se armó un lío tan fenomenal, que aquello era ya una batalla.

Los cuatro franceses se aporreaban fuertemente, hasta que uno de ellos cogió una botella y la lanzó contra el que había dado la primera bofetada; pero no hizo blanco gracias a que pudo enarbolar una silla para defenderse.

Luego nadie puede precisar lo ocurrido.

En menos tiempo del que tarda en contarse rodaron por el suelo cinco veladores, rompiéndose cuanta vajilla había sobre ellos.

Los parroquianos salieron a la calle dando voces, mientras se desmayaban las camareras y los franceses continuaban golpeándose sin compasión.

Dos parejas del Cuerpo de Seguridad penetraron en la cervecería y no sin grandes esfuerzos lograron hacerse respetar.

Los contendientes fueron conducidos a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde fueron asistidos de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo y heridas de pronóstico reservado.

Las causas que motivaron aquel terrible escándalo no han podido ponerse en claro.

## CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. la Reina la señora de Santos Guzmán é hija, y los marqueses de Torrelaguna. Y con S. M. el Rey los señores D. Juan Zugasti y D. Emilio Clará, cónsules en Larache y Alcázar; D. José Luis Torres, el doctor Decref, el conde de Agrela, D. Luis Díaz Guirao y Méndez Alanís.

Su Majestad el Rey ha agregado a su Casa militar al capitán Sr. Iradier, instructor de los «exploradores». Estos darán una fiesta pública, probablemente en el Hipódromo, en la que levantarán planos topográficos y puentes y harán otras prácticas.

Dicha fiesta se verificará en abril, fecha para la cual estarán uniformados los muchachos en su mayoría, y el tiempo más seguro.

Sus Majestades y Altezas se proponen presenciársela.

Se dice que el sábado de la Semana de Pasión saldrán para Sevilla S. M. el Rey, la Archiduquesa Isabel y la condesa Daun, y que regresarán de dicha capital el Jueves Santo por la mañana.

De confirmarse esta noticia, no habrá capilla pública ni el Domingo de Ramos ni el Jueves Santo.

La del viernes se verificará por los indultos en el momento de la Adoración de la Cruz.

El conde del Asalto y el marqués de Guadalupe han cumplimentado a S. M. el Rey.

S. A. el Infante D. Alfonso hizo ayer algunos vuelos en un monoplano.

La Infanta doña Isabel y la Archiduquesa del mismo nombre han ido a Alcalá de Henares en automóvil. Visitaron el Archivo y lo más notable de la población.

El diputado por Algeciras, nuestro querido amigo D. José Luis Torres, fué recibido en audiencia por S. M. el Rey.

El Sr. Torres habló largamente al Monarca de las mejoras llevadas a cabo últimamente en el distrito, por el que tanto y con tan grande eficacia trabaja el diputado, y le dió cuenta de la reciente inauguración de la Escuela de Artes y Oficios en La Línea, obra de verdadera importancia para aquella comarca.

El Rey mostró gran interés por todos esos pueblos, felicitándose de su creciente prosperidad.

El señor marqués de Viana, por orden de S. M. el Rey, ha regalado dos llamas al Ayuntamiento, con destino al Parque Zoológico del Retiro.

## REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del presente mes de marzo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de las tres a las cinco de la tarde, ante el comisario de guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeúntes, el día 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona reclutamiento de Madrid núm. 1 y el primer Depósito Caballería reserva número 1, la pasarán el día 1, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1.

Los Depósitos de reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1, a las once de la mañana y a las cuatro de la tarde, respectivamente.

### ASOCIACION DE LA PRENSA

## La fiesta de mañana

### Resumen de triunfos.

El programa de la gran solemnidad artística que para mañana lunes por la tarde ha organizado la Asociación de la Prensa en el Teatro Real, es indudablemente un acierto.

Así lo demuestra la gran demanda de localidades que ha hecho el público antes de comenzar la venta.

Basta pasar la vista por ese programa, que aver quedó fijado en los sitios de costumbre, para ver que en él están los actos de mayor lucimiento de las obras en que más calurosos éxitos han obtenido los eminentes artistas del Teatro Real.

Es, pues, un resumen de triunfos; como si dijéramos, una lotería en que todos son primeros premios.

Véase el detalle de esta brillante fiesta.

### PROGRAMA

1.º Primer acto de la ópera de Bretón, *Tabaré*, por los Sres. Viñas, Patino, Masini-Pieralli, Buroni, del Pozo, Verdaguer, Oli-

ver, Fernández y coro general. Director de orquesta, maestro Bretón.

2.º Obertura de *Lsonora*, Beethoven, dirigida por el maestro Rabl.

3.º Cuarto acto de la ópera de Wagner, *Lohengrin*, por la señorita Gagliardi y señores Viñas y Lupi. Coro general. Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

4.º Segundo acto de la ópera de Thomas, *Hamlet*, por las señoritas Gonzaga y Guerrini y los Sres. Titta Ruffo, Luppi, Tanci y del Pozo. Coro general. Dirigirá la orquesta el maestro Zuccani.

5.º Cuarto acto de la ópera de Meyerbeer, *Los Hugonotes*, por la señorita Gagliardi y los Sres. Palet, Bonini, Masini-Pieralli, Fuster, Tanci, Oliver y Foruria. Dirigirá la orquesta el maestro Zuccani.

Habrá también alguna canción.

### La venta de billetes.

Hoy, a las diez de la mañana, se abrirá en el domicilio de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, la venta de localidades al público en general.

Es escaso el número de las localidades altas que quedan a la venta, porque la demanda ha sido muy nutrida.

No es de extrañar el número considerable de pedidos, porque los precios son muy moderados.

La Asociación de la Prensa ha querido sacrificar algo los ingresos a la mayor brillantez del espectáculo.

Se advierte que si a última hora de esta tarde no hubiera sido recogido alguno de los pedidos hechos con anterioridad, se pondrán también a la venta del público esos billetes que no han sido retirados todavía.

Dado el fin benéfico de esta fiesta, la Asociación no puede arriesgar ningún ingreso por pequeño que fuere.

## Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

## CÁMARA INDUSTRIAL

Se ha reunido en pleno la Cámara Oficial de Industria de la provincia, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

En el despacho de oficio se dió cuenta de la comunicación dirigida a las Cámaras de Industria y de Comercio interesándoles que realicen gestiones cerca del Gobierno para la pronta concertación del Tratado de Comercio con Cuba, a cuyo efecto se aprobó en esta sesión un documento escrito que la Cámara eleva a los señores ministros de Estado, Hacienda y Fomento; del movimiento de inscripciones en la Bolsa del Trabajo; del cuestionario sometido a los cónsules de Tetuán, Rabat, Mazagán, Tánger y Mogador y Juntas administrativas de Melilla y Ceuta, con el fin de realizar un estudio sobre el comercio de España en Marruecos, y muy especialmente sobre los arbitrios, impuestos y gabelas que pesan en esos puertos por el tráfico.

En el orden del día se ocupó la Cámara de la Exposición internacional de Canto, acordándose dar toda clase de facilidades al Comité organizador del pabellón español para que éste alcance un verdadero éxito; de las visitas hechas por la Mesa a los señores ministros de la Gobernación y Hacienda, en virtud de los acuerdos tomados en la anterior sesión; de los trabajos comenzados con gran actividad para la organización de la próxima Asamblea de Cámaras, que se reunirá el 2 al 5 de abril próximo; de la instancia dirigida al ministro de Fomento por la Cámara de Barcelona solicitando que no ostenten las denominaciones de estas entidades aquellas que no estén comprendidas en la ley de reorganización de las Cámaras, aprobándose el escrito que esta de Industria eleva a dicho señor ministro en apoyo de lo expuesto; de la reorganización de los servicios de la Dirección de Comercio y del decreto creando un Museo Comercial Central, de cuyo patronato fué nombrado vocal el presidente de la Cámara de Industria.

Además se acordó dirigir una instancia al señor alcalde presidente para que quede sin efecto la nota última del apéndice 20 del presupuesto municipal vigente, y que, en su consecuencia, en lugar de 10 pesetas como mínimo, cuyo pago se exige hoy por licencias de obras menores en las portadas, ya colocadas, de los establecimientos, se satisfaga por hueco 1. 0,75, 0,50 y 0,25 pesetas, según la importancia de la calle, como determina la partida 33.

Aprobar el modelo de información reservada para la próxima revisión arancelaria, de la que ya se ocupa la Comisión 3.ª de la Cámara.

Que por el negociado correspondiente se empiecen los trabajos para la formación de una estadística industrial de Madrid; y

Que la Comisión de Reformas Sociales continúe con la mayor actividad los que viene realizando para la construcción de casas baratas para obreros y dependientes.

## Buzón público

### Quejas del vecindario.

Existe en la calle de A' tao (Pacífico) una serie de baches a la entrada, entre los números 2 y 4, que es imposible poder circular por ella en ninguna clase de vehículo.

Que se dé una vueltecita en coche el señor alcalde y veremos si consigue entrar en dicha calle, y verá si nuestra petición es justa.

Yo creo que, aunque no fuere más que un cincuenta de una losa sola, ¡que no es mucho pedir! deberíamos poner en la acera de la izquierda, pues a causa de que existen unos solares, que no se sabe quién es el dueño, estamos obligados los vecinos que vivimos en el barrio denominado de la Regalada (que no somos pocos) a tener que cruzar un verdadero barrizal antes de salir a la calle del Pacífico.—Un suscriptor y vecino de dicha calle.

## EUFORIA

Dice «Diario Universal», después de copiar lo que decíamos acerca de la palabra euforia:

«Muy ingenioso, muy chispeante; pero ¡no han lucido los lectores de LA CORRESPONDENCIA creído a ese señor bajo su palabra!

*Euforia* es una voz híbrida, que procede del griego *eu*, bien, y del latino *fero*, *tulio*, *latum*, llevar.

Significa, pues, «llevar bien la vida», es decir, marchar normalmente, «se porter bien», como dicen en Francia. Y en Medicina suele llamarse *euforia* a esa sensación confusa de bienestar que el simpático y otros nervios dan al organismo cuando todas las funciones se verifican normalmente. De lo cual resulta que la frase del señor conde de Romanones no pudo estar mejor aplicada.

JUTELO.»

Perdone el colega.

*Euforia* no es voz híbrida, y no viene del latín. Es absolutamente griega. Tan griega, que los griegos decían, dicen y dirán *euforia* cuando quieren decir fecundidad, fertilidad, abundancia.

Tan griega es, que en el Diccionario de Chasagn, por ejemplo, página 425, encontrará *Jutelo* la palabra *euforia*, derivada de la raíz *eufor*, ser abundante, que da lugar a los adjetivos *euforos*, *euforitos* y *eufóricos*, al adverbio *euforos*, y a la palabra sustantiva *euforía* *euforias* de la primera declinación.

*Euforia* no se compone del elemento griego *eu* y del latino *fero*. Se compone de la partícula *eu* y del verbo *foreo*, del cual se deriva el latino *fero*.

Ya ve *Jutelo*, como en esta casa, no hablamos a tontas y a locas.

*Euforia*, significa fecundidad, abundancia, fertilidad, y no otra cosa.

A menos, que los griegos no sepan lo que es *euforia* y sus diccionarios estén equivocados.

Solamente tiene otro significado *euforía*, cuando se quiere decir en sentido familiar que una cosa es fácilmente dirigible, ó de cómoda conducción.

Así, por ejemplo, un rebano de borregos se lleva en Grecia con *euforia*.

Por lo demás, crea *Jutelo* que en la aclaración no hay ánimo de molestar. Hay solamente el deseo de que las gentes sepan que es *euforia*, y de que el conde de Romanones prescinda del libro en donde haya aprendido una falsa definición de *euforia*.

Y con respecto a su significado botánico y zoológico, a lo dicho ayer nos atenemos. Abra *Jutelo* cualquier buen diccionario, y allí hallará a la simpática *Sapindacea Sapinea*, y a los no menos simpáticos *Lamelicornios Coprinos*.

¡Por cierto, que *Coprino*, viene de *Kopros*, que quiere decir basura, y por extensión, *basurero*!

KEKRIMENOOS.

Nota.—El error ha sido producido sin duda alguna, por haber leído alguien *blu* *euforia*; esto es abundancia de vida, ó *uyicias-euforia*, abundancia de salud. Han tomado la parte por el todo. Es decir que lo mismo puede haber *euforia* de salud, que *euforia* de enfermedad.

¿Está claro?  
Tan claro es, como claro resulta el nombre de la medicina *Euphorina*. Se llama así, por la planta *Euphorbia* y no por otra cosa.

## ALCANCE POLITICO

En Lhardy se ha verificado el almuerzo con que los representantes vascos han obsequiado al señor ministro de Hacienda, al subsecretario y a los directores de este departamento, que han tomado parte en los trabajos para determinar la cifra con que habían de contribuir en concepto de utilidades las entidades navarras de Vizcaya.

La recaudación en Hacienda ha ofrecido en el mes de febrero último un resultado satisfactorio en extremo.

Ha tenido un aumento, con relación a igual mes del año anterior, de 9.513.293 pesetas.

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que las noticias de provincias acusaban completa tranquilidad.

Ha recibido multitud de telegramas, pues relacionados con las próximas elecciones, piden más los partidarios de salir por el artículo 29 que los que se sienten con fuerzas para ir a la lucha.

Indico que era casi segura la retirada de la candidatura del conde de Limpías por el distrito de Palacio; de confirmarse esta noticia se aplicará el artículo 29, en dicho distrito.

Presidido por el Sr. Moya se reunió anoche en la redacción de *El País* el comité que gestiona la libertad de los periodistas presos por delitos políticos.

Los reunidos acordaron visitar al Presidente del Consejo, para rogarle active los expedientes de los comprendidos en el último indulto.

## Marrasquino Marie Brizard

Todos los gourmets cantan las excelencias del Marrasquino Marie Brizard, rey de los dulces, y la bebida preferida entre todas las conocidas.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Subasta de títulos.

La subasta para adquisición de títulos y resquios de la Deuda al 4 por 100 interior se celebrará el día 14 del actual, á las once y media de la mañana, destinándose para ella la cantidad de 356.444,34 pesetas.

Los navieros bilbaínos.

Los representantes de las Sociedades navieras de Bilbao han llegado á un acuerdo con el ministro de Hacienda después de varias conferencias celebradas los pasados días, tanto con el como con el subsecretario y director de lo Contencioso y Contribuciones, respecto al pago de las utilidades obtenidas por dichas Compañías en el Extranjero.

Se ha fijado aquella cantidad en 90.000 pesetas.

Nuevamente han vuelto á visitar los comisionados esta mañana al Sr. Suárez Indán, asistiendo después todas las personas citadas al banquete que en honor de aquéllos ha dado el ministro en Lhardy esta mañana.

DIRECCION DE LA DEUDA

Señalamiento de pagos.

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 1.º del presente marzo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas y pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación de material se abonará sin previo aviso el día 6 del mismo.

Esta Dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 3, 4 y 5.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 68.600.

Días 6, 7 y 8.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 68.600. Pago de ídem ídem, en efectos, hasta el número 68.600.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.836.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.543.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.399.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el núm. 9.906.

Pago de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

DE POLICIA

Una nueva orden ha recibido la Policía, que tiende á cortar un antiguo abuso: la de perseguir á los revendedores de décimos de la lotería que vendían después de las doce de la noche anterior al día del sorteo, según está prohibido por la ley.

Anteayer mañana fueron recogidos, en virtud de la orden, 48 décimos y algunas participaciones que tenía á la venta el foforero del café de San Millán.

El servicio ha sido realizado por dos agentes de la brigada móvil.

Hace días que no concurre á su despacho el comisario general Sr. Galván, que ha sufrido una recaída en la dolencia que padece en el rostro.

Deseamos su pronto restablecimiento.

La brigada para el servicio de investigación de barrios, que dirige el antiguo comisario Sr. Marsal, ha empezado á funcionar, esperando mucho de su organización.

Como es sabido, tiene por objeto dicha brigada vigilar más ó menos cuidadosamente, según lo requiera la condición y antecedentes de cada cual, la vida y costumbres de todo vecino de Madrid, confiándose á la vigilancia de cada agente un determinado número de domicilios.

Se llevará un padrón ó registro general, donde la Policía anotará las particularidades que observe.

Claro está que dicha vigilancia, que con las personas de vida normal, decente y honrada—para expresarlo con claridad—se limitará á una sencilla anotación, en aquellas de sospechoso proceder se ejercerá con el rigor que cada caso requiera. Esta aclaración tiene por objeto desvanecer las alarmas que pudiera producir en las personas honradas el anuncio de esta próxima vigilancia, que, después de todo, es organización que ya rigió durante la anterior época de mando del actual director de Seguridad.

Conferencias sobre Marruecos

Ha dado en el Centro del Ejército y de la Armada el teniente coronel de Infantería D. Ricardo Donoso Cortés la segunda de sus cinco anunciadas conferencias sobre las zonas españolas del Norte y Sur de Marruecos.

Determinó el conferenciante con toda precisión la situación y límites de la zona española del Norte de dicho Imperio, así como el régimen orográfico y el hidrográfico de la misma, haciendo muy atinadas observaciones acerca de la estructura del territorio objeto de su especial estudio.

El auditorio, que era numeroso, premió con grandes aplausos la labor del ilustrado jefe y periodista militar.

TRES ATROPELLOS

Un herido gravísimo

Anoche, en la calle Mayor, ocurrió una sensible desgracia.

Un automóvil que salía de la calle de Luzón atropelló á un repartidor de periódicos que atravesaba en aquel momento la acera de la calle Mayor.

El «chauffeur» trató de detener el vehículo; pero había ya marcado el viraje para desembocar en la calle Mayor y no pudo evitar la desgracia.

El infeliz recibió un terrible golpe con una de las ruedas y salió despedido á bastante distancia.

Varios transeúntes ayudaron á colocar al herido en el automóvil, donde fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los facultativos de guardia, Sres. Vázquez Lefort y Méndez del Caño y el ayudante señor Ramos procedieron á reconocer al lesionado, practicándole la primera cura.

Presentaba la fractura completa de cinco costillas y su estado era grave.

En una camilla fué conducido al Hospital Provincial.

Se llama el herido Patricio Ducaso.

El «chauffeur» fué detenido y conducido á la Dirección general de Seguridad.

Un herido leve y otro moribundo.

Un ciclista del Hotel Palace, llamado Manuel Perea González, de diez y seis años, iba montando su máquina por la calle de Alcalá, llevando en el estribo de la rueda posterior á un niño de diez años, llamado Antonio López.

Al tratar de atravesar la vía frente á la calle de Claudio Coello, un tranvía de las Ventas, que iba en dirección de la Puerta del Sol, se le echó materialmente encima sin que el ciclista pudiera darse cuenta y ponerse á salvo.

Los dos muchachos quedaron debajo del salvavidas, y hubieran perecido destrozados á no ser por la serenidad del conductor, que pudo dar contramarcha á tiempo.

En la Casa de Socorro del distrito de Buavista fueron curados por los médicos señores San Pedro y Moreno.

Manuel presentaba lesiones leves; pero el niño Antonio había sufrido varias heridas gravísimas en la cabeza y conmoción cerebral.

Los facultativos dispusieron su inmediato traslado al Hospital Provincial.

Conductor y cobrador comparecieron anoche en la Dirección general de Seguridad, quedando detenidos.

Esta madrugada los médicos desconfiaban de salvar al desgraciado niño.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia del Sr. Prast celebró sesión de la Cámara en pleno.

El presidente dió cuenta de que, creyendo inspirarse en los deseos de esta Corporación, había dirigido un telegrama al presidente de la Cámara de Comercio de Gijón haciéndole presente el duelo de esta entidad por la desgracia allí ocurrida. Fué aprobado por unanimidad.

Se dió conocimiento de una real orden del ministro de Fomento nombrando al presidente de esta Cámara vocal de la Junta de Patronato del Museo Comercial Central, creado bajo la dependencia de la Dirección general de Comercio por real decreto del día 15.

Entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes:

tribuyentes electores sean gratuitos, y para los que no lo sean, se cobre, como hasta ahora, cinco pesetas por los de legitimación de los viajantes, 0,25 por los certificados de origen en general y 0,50 para los que se refieren á América.

Dirigir una instancia al ministerio de Hacienda sobre la organización y funcionamiento de la Sociedad llamada Cooperativa civil El Hogar Español.

Que la Comisión correspondiente informe sobre la Exposición que ha de celebrarse en Gante.

Que la Asamblea de las Cámaras de Comercio se celebre en los días 2 al 5 del próximo mes de abril, para lo cual se solicitará la autorización precisa de la Dirección de Comercio.

GRAN HOTEL DE PARIS PUERTA DEL SOL Habitación sin pensión desde 6 pesetas. Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 28, Día 1.º. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, CIERRE DE BARCELONA, CIERRE DE BILBAO.

Ayuntamiento de Madrid. Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas. 00 00 73 50

Bancos y Sociedades. Acciones Banco de España. 450 50 450 00

CIERRE DE BARCELONA. 4 por 100 interior (fin de mes). 84 02 84 02

CIERRE DE BILBAO. Altos Hornos. 818 50 818 50

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

TERRIBLE DESGRACIA. El niño de seis años, Miguel Gómez, asomóse en la barandilla que hay á la entrada del Viaducto y al tratar de abalanzarse para ver á otros niños que jugaban abajo, cayó á los jardinitos de la calle de Segovia.

La pareja de servicio en aquel sitio y los padres del pequeño bajaron á recogerle.

La escena que allí se desarrolló no es para describirla.

La infeliz criatura tenía varias heridas en la cabeza, por las que arrojaba gran cantidad de sangre.

Condujéronle á la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los profesores de guardia le practicaron una cura provisional, disponiendo su inmediato traslado al Hospital de San Carlos, donde fué operado, porque tenía fracturados los huesos del cráneo y se hacía preciso practicarle la trepanación.

El estado de la criaturita era verdaderamente desesperado.

MARAVILLAS DEL RADIUM. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, angiomias, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que se han empleado para curarse.

Condujéronle á la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los profesores de guardia le practicaron una cura provisional, disponiendo su inmediato traslado al Hospital de San Carlos, donde fué operado, porque tenía fracturados los huesos del cráneo y se hacía preciso practicarle la trepanación.

El estado de la criaturita era verdaderamente desesperado.

MARAVILLAS DEL RADIUM. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, angiomias, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que se han empleado para curarse.

Condujéronle á la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los profesores de guardia le practicaron una cura provisional, disponiendo su inmediato traslado al Hospital de San Carlos, donde fué operado, porque tenía fracturados los huesos del cráneo y se hacía preciso practicarle la trepanación.

El estado de la criaturita era verdaderamente desesperado.

MARAVILLAS DEL RADIUM. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, angiomias, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que se han empleado para curarse.

Condujéronle á la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los profesores de guardia le practicaron una cura provisional, disponiendo su inmediato traslado al Hospital de San Carlos, donde fué operado, porque tenía fracturados los huesos del cráneo y se hacía preciso practicarle la trepanación.

El estado de la criaturita era verdaderamente desesperado.

EL MUNICIPIO Y EL PUEBLO

EL MITIN DE HOY

Convocatoria.

Los representantes de los gremios y de las Sociedades de Madrid que concurren á la reunión magna del miércoles, y que dieron su conformidad á los actos de protesta contra el inquilinato y la mala administración municipal, en la imposibilidad de hacer invitaciones personales, ruegan á todos los asociados que concurren mañana, domingo, á las diez y media de la mañana, al gran mitin del Frontón Central y á la manifestación que se anuncia.

El mitin.

La Comisión ha designado á los siguientes señores para que hablen por el orden que se indica:

Sr. Serrano Jover, que dará cuenta de las adhesiones; el Sr. Malata, por varias Sociedades; el secretario de la Asociación de Propietarios, Sr. Prieto; el concejal Sr. Alvarez Arranz, el periodista «Tafi», y el senador señor Prast. Hará el resumen el Sr. Uceda.

Aclaración.

Es completamente inexacto que, como ha dicho algún periódico, el Centro de Hijos de Madrid desautorizara á su representante, don Alejandro Fernández, que le representa en la Comisión organizadora de la protesta contra el inquilinato.

La Cámara de Comercio.

En la última reunión celebrada en la Cámara de Comercio se discutió ampliamente todo lo relacionado con la cuestión palpitante del impuesto de inquilinato.

Se acordó no hacer ninguna demostración con carácter oficial hasta que la Cámara estudie el problema y dejar en libertad completa y absoluta á todos los miembros de ella para que procedan con arreglo á sus convicciones, en relación con los actos que se anuncian.

Artículos y cartas.

Son tantos los centenares de cartas y telegramas recibidos con motivo de la protesta pública contra el impuesto de inquilinato, que se necesitaría consagrar varios días el periódico á recoger las fórmulas, adhesiones y protestas.

En todo ese montón de papel hay cosas muy interesantes, que afectan á la vida del pueblo de Madrid y á la organización municipal, que están hechas muy seriamente é inspiradas en un gran espíritu patriótico.

Cuando el abrumador exceso de originales lo permita haremos una recopilación de lo más saliente, por si en ella hallan el Gobierno y el Municipio materia útil de estudio.

Entretanto, rogamos á las numerosísimas personas que se dirigen á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA vean en estas líneas un acuse de recibo y una prueba de agradecimiento por las frases que nos dedican.

La Cámara industrial.

En atención á las protestas del vecindario contra el impuesto de inquilinato, se discutió ampliamente este asunto, acordándose no enviar representación oficial á los diferentes actos convocados, y que por la Comisión 2.ª se proceda al estudio de los medios necesarios para sustituir, si hubiere lugar á ello, dicho gravamen.

Dice el alcalde.

«Excmo. Sr. D. Gumersindo de Azcárate. Mi distinguido y respetable amigo: He leído con gran satisfacción cuanto dice usted en El Imparcial respecto de la cuestión de inquilinato.

Estima usted que el inquilinato no es un arbitrio libre de defectos; cree usted que debe sustituirse por el de repartimiento general, tal como está organizado en el anejo acompañado por el Sr. Navarro Reverter al proyecto de ley presentado á las Cortes en diciembre último, y cree usted, por último, que el Ayuntamiento ha hecho bien en mantener este año el impuesto de inquilinato; pero con el firme propósito de establecer para el próximo el repartimiento general, reuniendo dentro del actual todos los datos, que son muchos, necesarios para el caso, y haciendo los estudios que requiere la implantación de un recurso nuevo.

Por estimar todos los defectos del impuesto de inquilinato, debido á las exenciones, que le convierten en carga de los menos, y á su forma de exacción, que se presta á los mayores errores y abusos, en 22 de septiembre anterior propuse al Sr. Navarro Reverter su sustitución por el repartimiento general, como consta en la memoria que le entregué y en la conversación que tuvo, pocos días después, con un repórter de El Imparcial.

El Sr. Navarro Reverter estimó que el repartimiento podía, en efecto, ser una solución, y al lado de una reforma del tanto del arbitrio de inquilinato que creyó debía sustituir á elección de los Ayuntamientos, y de un impuesto especial sobre los vinos, llevó al Congreso el proyecto de ley de que usted habla. Este fué aprobado en el Congreso; pero en el Senado quedó estancado, según se ha dicho estos días en una nota oficiosa del ministerio de Hacienda, por oponerse los conservadores á la aprobación del mismo.

En tal estado las cosas, el Ayuntamiento tuvo que formar su presupuesto y ajustarse á la ley de 12 de junio de 1911.

Yo propuse la supresión del inquilinato y su sustitución por el repartimiento. La mayoría de la Comisión de presupuestos se opuso á lo primero, mientras no se preparase lo necesario para el planteamiento del sustitutivo. Surgió entonces la transacción obligada en un caso en que era de todo punto indispensable no prescindir de cinco millones de pesetas, y esa transacción fué establecer el repartimiento general por un millón de pesetas y por vía de ensayo, á fin de formar la matrícula, reunir todos los datos necesarios y hacer el estudio previo para suprimir en el año 1914 el inquilinato y dejar sólo el repartimiento, ó sea el impuesto ideal, el más científico, el más justo y el más constitucional.

Comprenderá usted cuán grande es mi reconocimiento hacia usted, que, sin pensarlo, acaso, y sin intentarlo, desde luego, ha puesto el sello de la extraordinaria autoridad de su competencia y talento á la obra realizada por el Ayuntamiento y por mí.

Se repite de usted, como siempre, afectísimo amigo y seguro servidor, q. b. s. m., Joaquín Ruiz Jiménez.

¡Al mitin!

Con este título ha circulado anoche una hoja en los teatros, cafés y casinos invitando al mitin de hoy, á las diez y media de la mañana, en el Frontón Central.

Las puertas del Frontón, lo mismo las de la calle de Tetuán que las de la plaza del Carmen, se abrirán á las diez de la mañana.

En la hoja á que aludimos se excita al vecindario para que acuda, sin distinción de clases ni ideas políticas, al acto de hoy, puesto que no se persigue ningún fin político, sino que se desea poner remedio cuanto antes á la situación en que se encuentra Madrid.

Anoche se hablaba en todas partes del acto de hoy, al que es de esperar que acuda numeroso público, dadas las protestas que desde hace mucho tiempo se vienen formulando contra el impuesto de inquilinato.

Las conclusiones.

Las conclusiones del mitin serán entregadas al ministro de la Gobernación.

A tal fin, la Comisión invita á los concurrentes á la compañía hasta el ministerio, pues éste, y no el de un atarde de fuerzas, es el objeto de la manifestación.

Las conclusiones se reducirán á pedir la supresión del impuesto de inquilinato, á protestar contra la forma con que el Ayuntamiento administra los intereses del pueblo de Madrid, á solicitar del Gobierno medidas radicales y urgentes que lo eviten y poner en conocimiento del jefe del Estado estos acuerdos de la asamblea.

Aclaración.

El Sr. Alvarez Arranz, que toma parte en el mitin siendo concejal del Ayuntamiento, lo hace invitado por la Comisión para explicar ante el pueblo la campaña de oposición que viene haciendo en la Casa de la Villa.

SOLUCIONES

El Sr. Lerma, secretario de la Cámara Sindical del Automovilismo, nos envía la siguiente nota:

«Es indudable que las Compañías ferroviarias y las Empresas de transporte son las que contribuyen en primer término al desarrollo y fomento del comercio é industria en general, pero son también las que hacen que el pavimento de Madrid sufra más deterioros por el constante movimiento de viajeros y mercancías. Por tanto, deben estar obligadas dichas Empresas á cooperar á la realización de este proyecto, ya que para ello no se les exige sacrificio alguno en metálico.

Basta con que dirijan una orden circular á todas las estaciones, estableciendo un impuesto ó gravamen á las expediciones y billetes expedidos únicamente de y para Madrid, en concepto de peaje ó como quiera llamarsele, y crear una casilla en los impresos del tráfico é Intervención y Estadística, para hacer constar en ellas las cantidades que recauden por tal concepto. De esta manera se hace un control sencillo, dada la buena administración que tienen todas las Compañías de ferrocarriles.

El impuesto ó gravamen puede ser: Viajeros. 0,10 pesetas á cada billete de y para Madrid, dentro del límite de esta provincia.

0,25 pesetas para cada billete que proceda ó salga de esta provincia.

Mercaderías.

0,10 pesetas á cada expedición de salida ó llegada, desde 1 á 100 kilos.

0,20 ídem id. id. id., desde 101 á 200.

0,30 ídem id. id. id., desde 201 á 300.

0,40 ídem id. id. id., desde 301 á 400.

0,50 ídem id. id. id., desde 401 á 500.

0,60 ídem id. id. id., desde 501 á 600.

0,70 ídem id. id. id., desde 601 á 700.

0,80 ídem id. id. id., desde 701 á 800.

0,90 ídem id. id. id., desde 801 á 900.

1,00 ídem id. id. id., desde 901 á 1.000.

Y así sucesivamente hasta llegar á los diez mil kilos, que es el vagón completo, que pagaría diez pesetas, ó sea una peseta tonelada.

Este impuesto lo paga sin sentir el viajero, comerciante ó industrial, y las Compañías pueden y deben hacer la recaudación sin gastos de ninguna clase.

Del mismo modo que el Ayuntamiento cobra el impuesto de carruajes á particulares é industrias (automóviles, coches, carros, camiones, bicicletas, etc.), ¿por qué razón no lo impone á los coches del tranvía, siendo éstos los que más utilizan la vía pública?

Los automóviles pagan á razón de doce pesetas cincuenta céntimos por cada caballo de fuerza del motor. Calculando mil coches tranvías, á 50 caballos cada uno, deberían pagar al año 625.000 pesetas; pero si se tiene en cuenta que se trata de una industria, pudiera rebajarse el 60 por 100 de este cálculo, con lo cual, no obstante, obtendría el Ayuntamiento una cantidad anual de doscientas cincuenta mil pesetas.—Luis Lerma y Domínguez.»

Publicaciones de actualidad FERNANDO DE URQUIJO

«EL GAITERO,» es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

LOS TEATROS

«SOIREES FEMINAS»

Zarzuela.—Recordáis los agradables espectáculos que hispanizó Gabriel España hace dos ó tres años en el teatro de la Comedia? Pues de algo semejante se trata ahora.

La esperanza de admirar á la popular tonadillera, convertida en elocuyente disertante, hizo que el teatro de la Zarzuela se llenara hasta el colmo.

La decepción general fué grande cuando, al terminar la representación de la graciosa zarzuelita El Barbero de Sevilla por los artistas de la casa, apareció en el escenario Pastora Imperio y, ceceando con su irresistible gracejo, habló en estos términos:

«La señorita Goya está emocionadísima y no puede dar la conferencia, que sustituirá con números de su repertorio.»

Pastora Imperio fué muy aplaudida, pero á La Goya, aunque no se le hiciera ninguna demostración de hostilidad, se la recibió más friamente que otras veces y la contrariedad del público era evidente.

Es una cosa parecida á la del famoso quinto, que decía: «Que se fastidie el cabo, que hoy no como rancho.» Y parece mentira que haya quien crea que la Empresa actual dijo rotundamente: «Que se fastidie el Ayuntamiento, que yo cierro la Plaza.»

La Goya cantó el Ven y ven, La Tirana y otras canciones de ese delicioso repertorio suyo, tan agradable, tan español, tan original, con el cual ha demostrado cumplidamente que los teatros de variedades y el buen gusto artístico no son incompatibles.

Adelita Lulú, á quien ya conocíamos algunos del Triunfo Palace, cautivó luego á todos con el hechizo de su gracia, gentileza y juventud.

Sus canciones, con excepción de la Serafina de Quinto, son de lo más vulgar é insustancial que se conoce, á juzgar por las muestras; pero la Lulú pone en ellas tan fina travesura y las adorna tan lindamente, con la expresión de su mirada y el garbo de toda su persona, que electrizó al selecto auditorio.

Hasta las bellas damas en palcos y butacas rompieron en aplausos de simpatía.

Las ovaciones á Pastora Imperio, que después cantó y bailó sus gitanerías y garrotines de costumbre con su peculiar desenvoltura, no son para despreciar. El entusiasmo público llegó al desbordamiento. Debo confesarlo, aunque yo no sea de los aficionados á este linaje de coplas y tangos, que no comprendo cómo pueden aspirar á competir (y aun llegar á tener más numerosos y decididos partidarios que ellas) con las danzas divinas de Tórtola Valencia, los bailes españoles helenizados de La Argentina y las dulces canciones de La Goya.

En su género garrolinesco, Pastora Imperio no tiene hoy rival, sin embargo, y confesarlo es de justicia.

Un intermedio musical de Caballero y otro de Jiménez completaron el programa.

En un entreacto se tomó el té en el café

del primer piso de la Zarzuela, que estaba resplandeciente de alegría y de lujo.

CARAMANCHEL

REPRISES

Coliseo Imperial.—La primera representación de Juan José ha sido un éxito grandísimo. El primer actor Sr. Llopis fué aplaudido con verdadero entusiasmo y se le tributaron constantes ovaciones.

Nunca se habla presenciado en el Coliseo Imperial, con haber habido allí tantos y tan grandes éxitos, uno mayor que éste.

Seguramente Juan José se sostendrá en el cartel muchas noches.

TOROS Y TOREROS

Rumor infundado.

Se viene diciendo hace unos días que en vista de los excesivos impuestos que sobre la fiesta taurina pesarán durante la temporada próxima, el empresario de la Plaza, Sr. Echevarría, había tomado una determinación enérgica y radical: comprar la de Vista Alegre (Carabanchel Bajo) al Sr. D. Ildefonso Gómez y cerrar la de Madrid.

No harán falta razones para demostrar que esto es un absurdo que se cae por su propio peso, como vulgarmente se dice.

Peró como es rumor que se está haciendo muy público conviene desmentirlo á tiempo, y la Empresa es más fácil que se dedique á trabajar con el Ayuntamiento á que el famoso impuesto del 50 por 100 sufra alguna reducción que no á cerrar la Plaza para que el Municipio no obtenga ningún beneficio; pues, como es natural, quienes más perjudicados resultarían serían los empresarios de la Plaza, y éstos han acudido á la subasta de la Diputación con objeto de hacer negocio para sí y no para reventar á nadie.

Es una cosa parecida á la del famoso quinto, que decía: «Que se fastidie el cabo, que hoy no como rancho.» Y parece mentira que haya quien crea que la Empresa actual dijo rotundamente: «Que se fastidie el Ayuntamiento, que yo cierro la Plaza.»

¿Cuánto infeliz anda por el mundo!

Nueva agencia taurina.

Con el nombre de Agencia Taurina Madrileña se ha establecido en la calle de la Princesa, núm. 18, un centro dedicado á la contratación de diestros, representación de ganaderías, organización de corridas y todo cuanto se relaciona con la fiesta nacional.

Como esta agencia está dirigida por nuestro querido compañero en la Prensa é inteligente y ameno revistero taurino Alambres, no es aventurado asegurarla, como la deseamos, una vida próspera y feliz.

P. ALVAREZ

Soldado arrollado por el tren

La pareja de escolta del tren mixto número 842 de la línea del Mediodía comunicó anoche al director general de Seguridad que poco antes de llegar á la estación de Meco el maquinista de dicho tren paró porque había visto un bulto en la vía.

Los guardias civiles apedronse y llegaron á donde estaba el bulto que había divisado el maquinista y se encontraron en que era el cadáver de un soldado completamente destruido.

Vestía pantalón de mecánica y guerrera del Cuerpo de Cazadores de Arapiles.

Inmediatamente procedieron á reconocer aquellos restos humanos y entre las ropas hallaron varias cartas dirigidas á Felipe López Andújar.

Del hecho dieron cuenta al Juzgado de Torrejón.

Se ignora si se trata de un accidente ó de un suicidio.

Se supone que debió ser arrollado por el tren expreso núm. 849.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Centro Instructivo del Obrero

Organizada por la Sección Juvenil que preside el director de Estudios D. Agustín Caballero, tuvo lugar anoche en este centro de enseñanza una conferencia sobre «Consideraciones históricas», desarrollada muy elocuentemente por el joven profesor de francés, Rafael Salazar y Alonso.

Oyendo al joven conferenciante, queda uno agradablemente sorprendido viendo que, á los diez y siete años, posee una ilustración y erudición tan sólidas como si se tratara de un hombre ya maduro y curtido en las luchas de la vida, pues más que un adolescente nos pareció un consumado catedrático, probando los razonamientos históricos de un modo irrefutable y llevando á nuestro conocimiento sus teorías, sin ningún género de dudas.

Después de hacer profundas reflexiones sobre la definición de la Historia, apoyándose con palabras de Michelet y Cicerón, trató magistralmente todos nuestros grandes hechos de armas y cuestiones internacionales más trascendentales, arrancando frenéticos aplausos del numeroso auditorio cuando describió con frases llenas de entusiasmo y patriotismo nuestras guerras de Reconquista, Independencia y Estados Unidos; sintiendo tan hondamente nuestras pérdidas coloniales, que sugestionó con su candente oratoria á los oyentes que, puestos de pie, vitoreaban con arrebató al novel disertista por su entusiasta españolismo.

Tuvo Salazar, en su conferencia, un exquisito cuidado en separar escrupulosamente los hechos novelescos de los reales, para venir á finalizar su hermosa oración con estas palabras:

«El verdadero patriotismo consiste en narrar la verdad histórica para que los prósperos sucesos nos sirvan de estímulo y poner remedio á los adversos, para que no se vuelvan á repetir.»

X.

SUCESOS DEL DIA

Una niña herida.

De una pared de la calle del Ferrocarril se descolgó un gran trozo, que fué á caer sobre la niña de cuatro años Telesfora López Grande, que resultó con una herida de pronóstico reservado.

Descarga eléctrica.

El electricista Santiago Vale se encontraba ayer mañana subido á un poste de la línea de circunvalación, cuando, á consecuencia de una descarga eléctrica, cayó al suelo.

Se produjeron contusiones y heridas de pronóstico reservado.

Incendio.

En la calle de Manzanares se declaró un incendio, que careció de importancia y que duró muy poco, por la rápida é eficaz intervención de la brigada de bomberos.

Una mujer ahogada.

Del estanque grande del Retiro fué extraído ayer tarde el cadáver de María Mayo, de setenta años, que vivía Juan de Mayo, 12, bajo, y que se cayó al agua.

Caída.

En la calle de Sagasta sufrió una caída el mozo de una casa de transportes, que iba en el carro, y se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Accidente de trabajo.

Trabajando en una obra de la calle de Goya se ocasionó heridas en ambas manos el obrero Antonio Ramos.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Ricardo Diaz, 4 meses, Antonio López, 3. Lorenzo López, 5 meses, Palos de Moguer, 9. Concepción Martín, 10 meses, Cáceres, 3.—Antonio Peluzzi, 2 años, Mira el Sol, 6.—Petra González, 27 años, Hospital Provincial. José Sánchez, 20 días, ídem.—Carmen Fernández, un mes, ídem.—Catalina Sánchez, 38 años, ídem.—José Trullaque, 2 meses, Antonio López, 5.—Magdalena Torres, 4 meses, Ventosa, 4.—Eulalia Candía, 12 días, Ros de Olano, 3.—Ramona Puelles, 68 años, Buen Suceso, 8.—Francisco Rebollo, 26.—Juan Ortiz, 53 años, Buenavista, 32.—Julian Sán-

chez, 78 años, Atocha, 117.—Carmen Sánchez, 3 años, Santa Ursula, 9.—Baldomero Fernández, Depósito judicial.—Antonio Enriquez, ídem.—Manuel Durac, ídem.

D. José Velasco, 17 años, Juan Bravo, 28.—Concepción Torresano, 49 años, Amnistía, 12.—Juan Alserca, 1 año, Condé de Aranda, 1.—Agapito García, 74 años, Calvario, 13.—Enamalia Forcada, 86 años, Abada, 23.—Encarnación López, 73 años, Felipe V, 2.—Eusebio Esteban, 79 años, Embajadores, 43.—Cristóbal Holgado, 26 años, Montealeón, 38.—María Vázquez, 4 meses, plaza del Gordo, 1.—Venancio Santander, 74 años, Quiñones, 20.—María Arcoaga, 58 años, Molino de Viento, 5.—Joaquín Fernández, 68 años, gloria de Córdoba, 3.—Lucía Rostigue, 65 años, Jordán, 8.—Nicasia Cabas, 52 años, Botoneras, 5.—Francisco Cifuentes, 79 años, Aduana, 19.—José Pacheco, 47 años, Ancoira, 4.—José Gómez, 86 años, Amaniel, 11.—Juan Ramos, 61 años, Martín de Vargas, 15.—Manuel Canuto, 61 años, Cava Alta, 3.—Santiago Diaz, 48 años, Nueva, 4.—Luciano Regiero, 7 meses, Princesa, 59.—Emilio Martín, 6 meses, Torrijos, 22.—Tomás López, 2 meses, Magdalena, 5.—Juan Tejada, 2 meses, San Andrés, 20.—Asunción Paracela, 6 meses, Jesús del Valle, 7.

Con motivo de la inauguración del Monte de empleados de los tranvías de Barcelona, los Sres. D. Eduardo Dato, presidente del Instituto Nacional de Previsión, y don Luis Ferrer y Vidal, presidente de la Caja de Pensiones para la vejez y Ahorros, han dirigido al mayordomo mayor de Palacio el siguiente telegrama:

«Rogamos á V. E. se sirva transmitir á S. M. el Rey el respetuoso saludo de las representaciones del Instituto Nacional de Previsión y de la Caja de Pensiones para la vejez y Ahorros de Barcelona, reunidas hoy en uno de los actos celebrados para asociarnos á la ejemplar implantación de pensiones y retiro por la Sociedad Anónima de Tranvías de esta ciudad en forma que honra en extremo á la gestión patronal y profesional de dicha entidad y á sus tres mil obreros adheridos á nuestro régimen legal de orientación, técnica y completa neutralidad política y sociológica. El desarrollo logrado en Cataluña por tan humanitaria finalidad ha acentuado la colaboración cordialísima del Instituto Nacional y de la Caja regional autónoma, intensificando la gestión conjunta del seguro popular y agradeciendo ambos organismos el fondo general de bonificaciones de retiros obreros administrado por el Instituto, así como agradecer en alto grado la atención especialísima dedicada por nuestro augusto presidente honorario á tan magno problema social.—Eduardo Dato, presidente del Instituto Nacional de Previsión; Luis Ferrer y Vidal, presidente de la Caja de Pensiones para la vejez y Ahorros de Barcelona.»

Instituto Nacional de Previsión

Wandossell no cumplió esta cláusula, por que el Ayuntamiento de Orihuela se negó á aceptar la cesión, estimando que los metros de Wandossell no eran suficientes para el consumo del pueblo.

La Luz entonces demandó á Wandossell para que se hiciera cargo de la fábrica y la entregara las 100.000 pesetas convenidas. Se opuso éste, y el Juzgado del Centro, de esta corte, primero, y la Audiencia después, fallaron de acuerdo con La Luz.

Wandossell promovió incidente, diciendo que de las 100.000 pesetas habían de descontarse las 40.000 entregadas antes, á lo cual se negó el Juzgado por entender que no era el procedimiento adecuado para la petición que se hacía, perdiendo Wandossell también la apelación que interpuso contra el fallo.

Consiguientemente Wandossell las 100.000 pesetas y pidió á La Luz la entrega de la fábrica, negándose luego á recibirla por no estar conforme con los términos en que se hacía la diligencia de entrega que el Juzgado tuvo por bien hecha, perdiendo también Wandossell la apelación y el recurso de casación entablado, y cobrando La Luz las pesetas consignadas.

Wandossell dedujo demanda ordinaria de mayor cuantía, reclamando á La Luz las 40.000 pesetas que había cobrado con exceso, á cuyos autos se acumuló otra demanda de La Luz contra Wandossell pidiéndole las 3.000 pesetas mensuales de indemnización de perjuicios á que le condenaba el fallo arbitral, mientras no se hiciera cargo del suministro de fluido al Ayuntamiento y pueblo de Orihuela.

El Juzgado del Centro de esta corte falló de acuerdo con lo pedido por La Luz, desestimando las pretensiones de Wandossell. Apelló éste, y el día 22 de noviembre del año pasado se celebró la vista ante la Sala segunda de esta Audiencia, constituyendo el Tribunal cuatro magistrados solamente, entre los cuales hubo discordia al emitir el fallo tan sólo sobre el extremo de la indemnización de perjuicios.

Hoy se ha celebrado vista nuevamente, componiendo la Sala, además de los tres magistrados discordantes, el presidente de la Audiencia y el de la Sala, ausentes entonces. Preguntados los magistrados discordantes si insistían en sus respectivos pareceres, contestaron afirmativamente, y en su vista, interformaron sosteniendo los respectivos derechos de sus clientes, el Sr. Raventós, como apelante, en nombre de Wandossell, y D. Juan de la Cierva, como apelado, en nombre de La Luz.

Vigilantes y matuteros

En el Paseo de la Dirección se desarrolló anoche un suceso que recuerda los buenos tiempos del pincho y de la casteta. Tres agentes de la Inspección de carnes, Pablo Moreda, Raimundo Caro y Gregorio Taravillo vieron en el mencionado paseo á un individuo agazapado, que les parecía sospechoso.

Diéronle el alto para detenerlo é inmediatamente surgieron como por arte de encantamiento nueve sujetos más, que se aprestaron á la defensa de su compinche.

Los sanitarios trataron de apoderarse de un saco que llevaba uno de ellos, llamado Eulogio Alende (a) el Mosco, muy conocido de los agentes, porque también ha estado empleado en la Inspección, pero el estado defendido á tiros por los matuteros que hicieron tres disparos, sin herir á nadie, afortunadamente.

Después de un gran rato de lucha, huyeron todos, menos Eulogio, que fué detenido. El saco cayó en poder de los agentes, resultando que iba lleno de carne, cuya procedencia no está puesto en claro.

Niño que mata.

Un niño de catorce años jugaba al billar con otros muchachos de su edad en un café de Ciempozuelos.

Entre dos de los jugadores surgió una cuestión, á la que de momento pusieron término

CÉDULAS PERSONALES

Terminado el padrón de cédulas personales para el presente año, desde el día 1.º al 10 de marzo próximos, y horas de cuatro á siete de la tarde, estará expuesto en la Administración de Propiedades, sita en la plaza de la Constitución, 3, para que, con arreglo á lo que dispone la vigente instrucción, pueda examinarse por los contribuyentes y formularse las reclamaciones á que hubiera lugar.

PLEITOS Y CAUSAS

Discordia en un pleito.

La Sociedad de Orihuela La Luz contrató de electricidad de aquella ciudad, cedérole varios enseres y máquinas, y, además, el fluido al Ayuntamiento y particulares. Sométida la cuestión á juicio de árbitros, fallaron éstos determinando que el precio de los bienes vendidos era el de 40.000 pesetas, que Wandossell pagó, y que éste, en término de cuatro meses, había de poner su fábrica en condiciones de servir fluido al Ayuntamiento y á los vecinos, quedándose en otro caso con la fábrica de La Luz, por la cual pagaría 100.000 pesetas, y otras 3.000 mensuales durante el tiempo que suministrara aquel fluido.

Wandossell no cumplió esta cláusula, por que el Ayuntamiento de Orihuela se negó á aceptar la cesión, estimando que los metros de Wandossell no eran suficientes para el consumo del pueblo.

La Luz entonces demandó á Wandossell para que se hiciera cargo de la fábrica y la entregara las 100.000 pesetas convenidas. Se opuso éste, y el Juzgado del Centro, de esta corte, primero, y la Audiencia después, fallaron de acuerdo con La Luz.

Wandossell promovió incidente, diciendo que de las 100.000 pesetas habían de descontarse las 40.000 entregadas antes, á lo cual se negó el Juzgado por entender que no era el procedimiento adecuado para la petición que se hacía, perdiendo Wandossell también la apelación que interpuso contra el fallo.

Consiguientemente Wandossell las 100.000 pesetas y pidió á La Luz la entrega de la fábrica, negándose luego á recibirla por no estar conforme con los términos en que se hacía la diligencia de entrega que el Juzgado tuvo por bien hecha, perdiendo también Wandossell la apelación y el recurso de casación entablado, y cobrando La Luz las pesetas consignadas.

Wandossell dedujo demanda ordinaria de mayor cuantía, reclamando á La Luz las 40.000 pesetas que había cobrado con exceso, á cuyos autos se acumuló otra demanda de La Luz contra Wandossell pidiéndole las 3.000 pesetas mensuales de indemnización de perjuicios á que le condenaba el fallo arbitral, mientras no se hiciera cargo del suministro de fluido al Ayuntamiento y pueblo de Orihuela.

El Juzgado del Centro de esta corte falló de acuerdo con lo pedido por La Luz, desestimando las pretensiones de Wandossell. Apelló éste, y el día 22 de noviembre del año pasado se celebró la vista ante la Sala segunda de esta Audiencia, constituyendo el Tribunal cuatro magistrados solamente, entre los cuales hubo discordia al emitir el fallo tan sólo sobre el extremo de la indemnización de perjuicios.

Hoy se ha celebrado vista nuevamente, componiendo la Sala, además de los tres magistrados discordantes, el presidente de la Audiencia y el de la Sala, ausentes entonces. Preguntados los magistrados discordantes si insistían en sus respectivos pareceres, contestaron afirmativamente, y en su vista, interformaron sosteniendo los respectivos derechos de sus clientes, el Sr. Raventós, como apelante, en nombre de Wandossell, y D. Juan de la Cierva, como apelado, en nombre de La Luz.

Niño que mata.

Un niño de catorce años jugaba al billar con otros muchachos de su edad en un café de Ciempozuelos.

Entre dos de los jugadores surgió una cuestión, á la que de momento pusieron término

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No la he visto. ¿Decís que marchó ayer?

—Sí.

—¿A qué hora?

—A las cinco, aproximadamente.

Felipe, sin escuchar al portero, subió precipitadamente á su «fiacre».

—Calle de Argout—dijo al cochero,—y más deprisa aún.

Felipe sufría atrocemente.

—Habrá ido primeramente á su casa—se dijo,—y allí la encontraré.

Saltó del coche, pagó al cochero y entró en la portería é interrogó al portero.

Este no había visto á la joven.

Felipe, lleno de fiebre, subió á su cuarto y preguntó á la criada:

—¿No está ahí Regina?

—No, señor... ¡Como que yo creía que el señor volvería con la señorita Regina!

—¿No ha venido nadie en mi ausencia?

—preguntó Felipe sin responder.

—Nadie. Sólo han traído una carta para el señor... Está sobre el bufete del señor...

El ex agente no escuchaba ya. Su rostro estaba horriblemente congestionado y profundamente abatido, dejándose caer ante su bufete.

—Esto es incomprendible. ¿Qué significa esto?

De repente sus ojos se fijaron por casualidad en la carta de que le había hablado su criada.

Leyó el sobre: «Al señor Felipe Perrault».

—¡Mil rayos!—exclamó.—Al fin voy á saber algo. Es la letra de Regina.

Rompió precipitadamente el sobre, y leyó la carta siguiente:

«Habéis podido creer un instante que os perdonaba; os habéis equivocado y es tiempo de que os desengañe.»

«Habría podido denunciarlos, hacerlos juzgar y condenar; pero la venganza que quiero no quedaría satisfecha.»

«Me hace falta más y mejor para satisfacer mi odio.»

«He reflexionado, y creo haber encontrado el medio que he buscado inútilmente durante quince días.»

«Me amáis, lo sé; es más que amor lo que sentís por mí, es pasión. El odioso crimen que habéis cometido lo prueba demasiado.»

«Pero no hay mayor suplicio, se dice, para un ser que ama que el no ver al objeto de su amor.»

«Pues bien, éste es el castigo que os quiero imponer á vos, el más infame de los hombres. Voy á dejar París y hasta la misma Francia, y no me volveréis á ver nunca jamás.»

«Me llevo la suma que me habéis entregado. Ella me es indispensable para servir mis proyectos. La guardo como primera y bien débil compensación.»

«Y vos, desgraciado, sufrid, sufrid. ¡Nunca lo bastante, desgraciadamente, según mi deseo!»

«La revelación que voy á haceros aumentará, creo, vuestra tortura. Sabed que estoy en cinta. Sí. Llevo en mí la prueba de vuestro crimen.»

«¡Soy madre, y maldito sea este hijo! Este niño, hijo vuestro, lo aborrezco como aborrezco á su padre.»

«Ignoro lo que haré de esta criatura, pero declaro previamente que no le veré y que quizá le mate si tengo valor para ello. Porque así como una madre se alegra con el nacimiento del ser concebido en el amor, tanto horror tengo yo á que ha nacido en el crimen.»

«Yo era pura, cándida, tierna, amante, y vuestra infamia me ha transformado. Ahora soy una criatura desesperada que

no cree ya en nada, que se desprecia á sí misma y que llegará á ser lo que pueda.

Pero os hago responsable de todo mi desgraciado ó de vergüenza. La casualidad nos pondrá algún día quizá frente á frente. Lo deseo, porque me gustará convencerme de las torturas que habréis sufrido por vuestra pasión no satisfecha.—Regina.»

Felipe Perrault dejó caer la carta; el desgraciado sintió en su cabeza sordos zumbidos. Su sangre se había agolpado con rapidez al cerebro. Sus ojos se inyectaron. Dió un grito terrible, semejante á un rugido. Se ahogaba.

Su puño cayó pesadamente sobre el bufete como la maza del matarife sobre la cabeza del buey en el matadero.

—¡Ah, infame!—exclamó él.—Dice verdad. Me mata al fin.

Las lágrimas rodaron por sus mejillas y respiró más libremente.

Así pasó una hora. Felipe no tenía conciencia de las cosas exteriores.

De repente se estremeció. Un hombre había entrado en su cuarto y una mano se apoyó en su hombro.

Felipe lanzó un grito, y levantando la cabeza vió al duque de Bucy-Lormans.

—¡Ah! ¡Sois vos!—dijo brutalmente con voz vibrante.—¡Legáis muy bien. Os había olvidado. Necesito dinero. ¡Y lo necesito más que nunca! Soy vuestra alma condenada. Ordenad. Con tal de que me paguéis, no repararé en el trabajo. Pagadme y mandad, aunque se trate de una infamia, que yo os obedeceré. Ayer hubiese dudado en seguirus. Porque, no

os disgustéis, leo en vuestro abominable juego, señor duque. Hoy es diferente. Yo también estoy transformado. Al presente somos dignos de entendernos. Os juro que tendréis en mí un acólito bien decidido. Tengo mis razones para ello. Decidid de qué se trata. ¡Ah, rayos de Dios, vamos á hacer juntos un trabajo terrible!

—¡Callad! ¡Sois vos, señor Millot! ¿Qué hay, para serviros?—preguntó una criada anciana abriendo la verja.

—¡Quisiera hablar á la señora vizcondesa. ¿Es posible, señorita Manuela?

—Voy á preguntarle si quiere recibirme. Entrad, señor Millot.

El hombre entró.

—¡Callad!—gritó la criada á los perros, que se atropellaban.

«Cerró la puerta y distribuyó á derecha é izquierda sendos puntapiés á los perros.»

(Continúa.)

NOTICIAS GENERALES

Los amigos; pero al día siguiente volvieron a...
reproducir el asunto que la...
motivara, y uno de ellos trató de...
con una navaja.

El acusado el fiscal señor...
Díaz...
Rodríguez de la...
defendiéndole el Sr. Rodríguez de la...
Valeto.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad...
de acuerdo con las conclusiones del fiscal, y...
condenó al pequeño delincuente a la...
de dos años, cuatro meses y un día de...
pena de prisión.

El «Tiña» y el «Califa»...
Estos dos distinguidos aficionados de lo...
decepcionados de otros tres compañeros...
acompañados de un perro de la Plata...

Después de penosa enfermedad, ha fallecido...
ayer en Yunquera (Guadalajara) D. Antonio...
Jiménez Verdejo, reputado y sabio médico...

El maestro Bretón recibe innumerables...
enhorabuena por el éxito de su obra Tabaré...
Un telegrama de Rio Janeiro dice así:

No olviden nunca las pastillas del Dr. Andreu...
si tienen tos y quieren curarla pronto.

Para la novillada a beneficio de la familia...
de Dominguito se han ofrecido 36 novillos...
Se verificará un sorteo para designar los...

Se matarán por grupos con arreglo a las...
regiones de donde sean naturales los diestros...
con el fin de que cada diestro encargado...

El ganado que se lidiará pertenece a la...
ganadería de Clairac...
Probablemente banderillearán los Bombita...

La Junta directiva de la Federación Taquí...
gráfica Española ha quedado constituida del...
siguiente modo:

Presidentes honorarios: conde de Romanones...
D. Eugenio Montero Ríos y D. Julio...
Burrell; presidente, D. L. R. Cortés; vicepresidente...

El Sr. G. Entrerrios ha sido nombrado...
presidente honorario, y socios honorarios los señores...
Skorret, Alisedo y Avancini.

El diputado provincial Sr. Orbea dará...
mañana una interesante conferencia en el Circulo...
conservador de Eibar.

En el Pasaje arrolló un tranvía a Fernando...
Martínez, que resultó con heridas graves...
Muerta por un automóvil.

A consecuencia de las heridas causadas por...
el automóvil que le atropelló el miércoles en la...
Avenida ha fallecido Eusebia Forment.

Continúan los trabajos y preparativos para...
la representación de «Otel» en las próximas...
Pascuas.

Se celebrará en el teatro Victoria Eugenia...
a beneficio de la Misericordia...
Dirigirá la orquesta el Sr. Saco del Valle.

Un mitin...
VALENCIA. (Sábado, noche.) En el teatro...
Español se ha celebrado el anunciado mitin...
pro Queraltó.

En el escenario se habían colocado 21...
banderas de Sociedades obreras...
Al aparecer Queraltó fue ovacionado.

Presidió el concejal Sr. Aranda y pronun...
ciaron discursos los Sres. Ferrer, socialista;...
Nacher, por los maestros, y Blanch, médico.

Queraltó explicó las persecuciones de que es...
objeto, asegurando que nada ha hecho para...
que se le persiga por determinados elementos.

Terminó diciendo que seguirá luchando por...
la Ciencia y la Justicia...
Fue ovacionado por el numeroso publico...

Reinó el más completo orden...
De elecciones...
BARCELONA. (Sábado, noche.) La...

Un incidente...
Ha ocurrido en el local de la Juventud...
conservadora un incidente, que ha sido comentadísimo.

A las siete de la noche salió corriendo un...
grupo de jóvenes, perseguido por un hombre...
que llevaba un revólver en la mano.

Un sargento de la Guardia Civil detuvo a...
cuatro jóvenes, a instancias del perseguidor...
Este manifestó que era el director del...

Trabáronse de palabras, y entonces el di...
rector echó mano a un revólver descargado...
ahuyentándolos y persiguiéndolos.

Noche se le presentaron los cuatro jóvenes...
aludidos exigiendo una rectificación...
Trabáronse de palabras, y entonces el di...

El Sr. Dato en Alella...
El Sr. Dato ha visitado las bodegas del...
Sindicato Vinícola de Alella.

Fue recibido por el alcalde, los concejales...
y la población en masa...
En la entrada de Alella se había levantado...

La Junta de asociados...
A las nueve de la noche se ha levantado...
la sesión de la Junta de Asociados.

Al salir los concejales, un grupo que se...
había situado en la plaza les aplaudió...
Otro grupo protestó, originándose un...

El crimen de Algemesi...
VALENCIA. (Sábado, noche.) De las in...
dagaciones hechas con motivo del crimen de...

De pronto surgió de las sombras José Gomis...
(a «Jarve») y le dió seis tremendas puñaladas...
Esta mañana ha sido detenido.

Entre el agresor y el interfecto existían...
sentimientos anteriores...
Los obreros fundidores huelguistas han...

A pesar de esto el gobernador ha convoca...
do para el lunes a ambas partes litigantes...
con objeto de ver si se soluciona el conflicto.

Los industriales y comerciantes extranjeros...
han vuelto a dedicarse a sus negocios, notán...
dose la mayor actividad mercantil.

El Cuerpo diplomático, con el representante...
de los Estados Unidos al frente, ha estado en...
el Palacio del Gobierno, con el objeto de...

Las noticias de los Estados son excelentes...
Los gobernadores acatan el nuevo Gobierno y...
sólo queda uno en actitud de rebeldía.

Se está procediendo con la mayor rapidez...
a reparar los desperfectos en las vías férreas...
y se espera que dentro de pocos días circularán...

LOS ARMAMENTOS DE LAS POTENCIAS...
Actitud de los socialistas...
PARIS. Han publicado los socialistas un...

manifesto combatiendo los aprestos militares...
de Alemania y Francia, que exigirán gastos...
cuantiosos.

Dicen que unidos los socialistas alemanes...
y franceses, se preparan a realizar una activa...
campana contra toda probabilidad de una...

CULTOS PARA EL DIA 2...
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las...
Monjas de la Latina (Toledo 60) y continua la...

La misa y oficio son de la Dominica...
Visita de la Corte de María—Nuestra Señora de las...
Maravillas en su iglesia y San Justo de la...

ESPECTACULOS...
EL CARTEL DE HOY...
REAL—9, función 75 de abono 44 del turno 2.ª...

ESPAÑOL—4.30 Amo y criado y Amor a oscuras...
9 (popular). Electrica...
COMEDIA—5 El premio Nobel y La Argentina...

PRINCESA—5.30 Cuando florecían los rosales y El...
caprichillo...
9.45 (beneficio de Eduardo Marquina). El caprichillo...

LARA—4.30 Abuela y nieto y Un negocio de oro...
(tres actos)...
9.30 (sencillo). Un vaso de agua—10.30 (doble). Un...

ANEMIA-CLOROSIS...
MEDICINA DE PARIS...
Pildoras y Jarabe...
BLANCARD...
DEBILIDADES-ESCRÓFULAS

PARIS. Los periódicos de Berlin, después...
de haber dejado dos días de hablar de la...
cuestión de los armamentos, han vuelto hoy a...

PARIS. Dicen de Nueva York que el mar...
tes próximo tomará posesión de la Presidencia...
el Presidente electo, Mr. Willson, el cual...

Las sufraguitas...
Un numeroso cortejo de sufraguitas que se...
dispone a presenciar el acto de tomar posesión...

del Presidente Willson, ha realizado a pie...
la marcha de Nueva York a Washington, cu...
briendo los 400 kilómetros en tres semanas.

Ha declarado Mr. Willson que no es cierto...
como se había dicho, que haya invitado al ex...
Presidente de Venezuela, Castro, a la cere...

Según ha manifestado Mr. Willson, se pro...
pone asistir a la Cámara y permanecerá en un...
salon inmediato al de sesiones, mientras deli...

PARIS. Cerca de Strasburgo, y mientras...
se ejercitaban en ejercicios de Artillería, a...
causa de un accidente imprevisto aplasto un...

PARIS. Al salir de un departamento del...
ferrocarril metropolitano fué robado un co...
rador de un Banco.

PARIS. Han sido detenidos el director y...
el administrador del establecimiento llama...
do «Banco General», de la calle de Laffitte.

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

PARIS. En el Consejo de Estado se ha...
presentado una petición curiosa...
Se trata de un tabernero que dice que, por...

AVISOS ÚTILES...
FEDINOL, cura BRONQUITIS, TOS FERINA y TOSES...
Venda: Centros de Especificos y Farmacias.

CURACION del DIABETES...
EL VINO PESQUI...
el Azúcar diabético...
Impide los accidentes diabéticos: gangrena, antrax...

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50...
COMPANIA IBERICA...
ALCALA, 128 MADRID—LABORADOS...

Perlas y brillantes...
Oro, plata, platino, papeletas del Monte y...
toda clase de alhajas; la Casa que más paga...

Millones de esponjas...
pescadas con barcos propios. Cepillería fina...
plumeros, escobones, limpiabarros, etc.

APOLO—4, La revoltosa, Alpino el Singers, La...
alegría de la huerta y Los cadetes de la Heina...

GRAN TEATRO—5, Gran función de despedida de...
Waltry, con nuevos experimentos...
10, Despedida de Waltry y su compañía.

NOVEDADES—8,45, El banderín de la 4.ª—5, El...
golfo de Guinea—6,15, La novia del torero—7,30, El...
gitanillo...

PRINCIPE ALFONSO—Ideal Cinema. Sección...
continua de 4 a 12,30 Nuevos programas a diario...
Lunes por la tarde, gran moda, Jueves y domingos...

IDEAL POLITELO (Villanueva, 28)—Abierto de 10 a...
1 y de 3 a 8—Patines—Sección continua de...
cinematografía de 5 a 8—Maries y viernes, moda—Jueves...

CHANTECLER—Sección continua de cinematografía...
y cambio diario de películas—Los domingos sección...
de tarde...

PETIT-PALAI—Desde las 5,30 de la tarde, variado...
repertorio y estreno de películas...
BENAVENTE—19 Gran minifilm infantil con regalo...

TEATRO NUEVO—Grandes atracciones cinematográ...
ficas—Estrenos los lunes y jueves de películas...
sensacionales...

TRIANON-PALACE—Desde las 4,30 grandes secciones...
de cinematografía y variedades por una escogida...
compañía internacional...

MADRILENO—Desde las tres de la tarde, grandes...
secciones de variedades por una escogida...
compañía...

SALON MADRID—6 y 7 gran moda. Selecto...
programa de cinematografía y variedades...
A las 10, 11 y 12—Extraordinario y sensacional...

CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62)—...
Secciones continuas de cinematografía de 4 a 12,30...
los días laborables, los festivos, por secciones, desde...

PLAZA DE TOROS—3,30 Corrida de novillos, en la...
que se lidiaron seis novillos (desdicho el hiena y...
cerado), de la ganadería de D. José Bueno de Palazuelo...

EL SANTO ANGEL

Con gran suntuosidad, y con asistencia de...
la Comisión del Ayuntamiento de Madrid, se...
celebró ayer mañana en la iglesia parroquial...

Navarro Reverter, académico...
En la última sesión celebrada por la Real...
Academia Española fué elegido por unanimidad...

Los vigilantes de Telégrafos...
En el ministerio de la Gobernación se ha...
facilitado la nota oficiosa siguiente...

Entre sus últimas producciones merece...
atención especial su libro sobre Teodoro Llo...
rente, en el cual se hace un estudio muy justo...

Entre sus últimas producciones merece...
atención especial su libro sobre Teodoro Llo...
rente, en el cual se hace un estudio muy justo...

Entre sus últimas producciones merece...
atención especial su libro sobre Teodoro Llo...
rente, en el cual se hace un estudio muy justo...

Entre sus últimas producciones merece...
atención especial su libro sobre Teodoro Llo...
rente, en el cual se hace un estudio muy justo...

Entre sus últimas producciones merece...
atención especial su libro sobre Teodoro Llo...
rente, en el cual se hace un estudio muy justo...

Entre sus últimas producciones merece...
atención especial su libro sobre Teodoro Llo...
rente, en el cual se hace un estudio muy justo...

Entre sus últimas producciones merece...
atención especial su libro sobre Teodoro Llo...
rente, en el cual se hace un estudio muy justo...

Entre sus últimas producciones merece...
atención especial su libro sobre Teodoro Llo...
rente, en el cual se hace un estudio muy justo...

Entre sus últimas producciones merece...
atención especial su libro sobre Teodoro Llo...
rente, en el cual se hace un estudio muy justo...

